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Judėjimas Prieš PASMERKĖ Petaino Režimą

KONSKRIPCIJĄ

Hercules parako įnionės eks- 
pliozijoj užmušta 28 ir sužeista ■ 
83 darbininkai. Tai karo ir go-

x durno aukos. Privažiavo “tyri­
nėtojų,” jįcškoma priežasčių, 
daroma kaltinimai. Bet priežas­
tis veikiausia bus paprasta — 
per. didelis skubumas ir stoka I 
saugumo.

Karas jau turi savo aukas ne, RAG.INA DARBININKUS BU- 
vien Dbvery ir Hamburge, bet 
ir New Jersey.

Bazelis. šve’ėarija, rugs. 13. Į 
Pranešimai atėję iš ncokupuo-1

■i r

Vakar Chicagoj buvo sustojęs i 
p. Wendell Willkie. Sako, apie i 
3,000 žmonių susirinko jį patik-

DĖTI IR RUDENI NEBAL­
SUOT UŽ VERSTINO KA­

REIVIAVIMO ŠA­
LININKUS

nai vystosi rinitas ir platus ma­
sinis ju<įėjimas prieš Petaino re-i 
žinią. Ypatingai Petainui prie-! 
šingas judėjimas didelis indtis- 

! triniuose centruose, kur jau I 
Į prieš karą komunistų įtaka bu­
vo stipri.

New Yorkas, rugs. 13.—New j Miestuose Marseilles, I

■i.

Republikonai galėjo ir daugiau 
suorganizuoti, juk Chicagoj jų 
yra daugiau.

Japonų laikraštis “Kųkoinin” 
sako, kad nėra tokio klausimo, 
kuriuo Jungtinių Valstijų ir Ja­
ponijos valdžios nesiskirtų. Ka­
ro pąvojus kasdien didėjąs. Ja­
ponijai būtina geresni sentikiai 
su Sovietų Sąjunga.

d pogrindinė jėga su- 
r organizuotai ten vei-| 

ir priešingą verstino kareiviavi- i k:a.
mo biliui. I Nematyt žymesnio pritarimo

... t gen. de Gaulle judėjimui. TikNepaprastu aštrumu rczoliu-į,, ... ■ , . ... .. . , ... . ... klerikalų sluoksniuose reiškiasiciia smerkia kareiviavimo Dilių „ . .................... - - - pro-bri tiška tendencija.
i Pasekmėj judėjimo ir ekono­
minio chaoso, Petaino režimas

paskelbė rezoliuciją, labai k ri­

nkikus balsuot prieš ir agituot

“Valdžia žmonių, žmonėm Ir ; 

per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės”.

—ABRAHAM LINCOLN.

KAINA TRYS CENTAI.

SMARKŪS MŪŠIAI VYSTOSI
VISU RUOŽTU LINKUI ALEK­

SANDRIJOS-SAKO ANGLAI
TREČIU KARTU VOKIEČIAI UŽGAVO BUCKINGHAM 

RŪMĄ, PARLAMENTO IR VALDŽIOS NAMUS

--------- Pliai įsmuko į rūmą. Jos skevel­
dros sužeidė 3 rūmų štabo na­
rius ir Ii darbininkus.BELFAST, šiaurinė Airija, 

rugs. 13.—Skersai Angliją per­
skridę nazių lėktuvai nuostolin­
gai bombardavo Belfastą ir jo 
apielinkę.

Anglijos vyriausybe jau susi­
taiko su SSSR Pabaltijo klausi­
mu. Pabaltijo šalys turi apie $4,- 
000,000 svarų sterlingų aukso 
Anglijoj, o Anglijos įdėliai tose 
šalyse siekia 5,500.000 svarų 
stęrlingų.

■ Augiai sako, tegul tie pinigai 
taip ir pasilieka iki karo pabai­
gai-

Anglija taipgi parenduos iš 
SSSR 30 ar 40 Latvijos ir Esti­
jos laivų, kurie yra jos portuosc.

Londonas, rugs. 13. — Vakar 
trečiu kartu naziai bombom pa­
taikė į karaliaus Jurgio reziden- 

i ciją - - Buckingham rūmą, šiuo 
atveju rūmas tiesioginiai ūžgau- 

i tas. Viena iš penkių bombų gi-

Karališka šeima buvo rūme, 
bet išliko nepaliesta. Karalius 
dėkodamas valdžiai už užuojau­
tos laišką pareiškė, kad dabar ir 
jisai žinąs ką lai reiškia “vokiėr- 
čių barbariškumas.’’ ,

DAUG UŽMUŠTA CIVILIŲ ,.
ŽMONIŲ

Petaino Valdžia 
Atmetus Sunkius 
Reikalavimus

Sovietai Nutiesė 
Plentą Viršum 
Pasaulio Stogo

Washingtonas, rugs. 13.—Pe­
taino valdžia atmetė du reikš­
mingus Hitlerio ir Mussolinio 
reikalavimus. Reikalavimų at­
metimas esą gali neigiamai 
atsiliepti į’petilįifo’ valdžios gy­
vavimą ir į'okupuotos Prancū­
zijos būseną.

Sakoma, italai užsispyrusiai 
reikalauja Petaino demobilizuo­
ti francūzų armiją Afrikos šiau­
rėj, kurios skaičius siekia per 
200,000 kareivių. Italai sako, 
kaip dabar yra, ta armija gali 
atsimesti nuo Petaino ir prisidėti 
prie britų.

Londonas virsta griuvėsiais

JAPONU SPAUDA SAKO, SANTYKIAI 
SU AMERIKA LABAI ĮTEMPTI

Londonas, rugs. 13.—Aviacijos 
miįvstcrijos komunikatas leigifT; 
kad daug civilių žmonių užmuš­
ta ir sužeista. Ypatingai daug 
darbininkų žuvo fabrikuose tie­
siai prie darbo, kuomet nazių 
bomberiai ]>er tirštus debesis ir 
ūkanas ėmė drėbti sunkiausias 
bombas ant industrinės miesto 
apielinkės. ,

Keliolika nazių lėktuvų virš 
Londono nušauta. Stebėtojai 
matę kaip, vokiečiai lakūnai’pa­
rašiutais leidosi. Jų esą buvę 
nemažai.

STENGIASI SUSITAIKYT SU 
SOVIETU SĄJUNGA

dalus rudens rinkimuose, kurie 
dabar stoja už konskripcijos bi- 
lių.

Rezoliucija ragina darbinin­
kus remtii Taikos Kongreso 
(Emergency Peace Mobiliza­
tion) tarimus, kurie buvo pada­
ryti Chicagos suvažiavime.
KONSKRIPCIJOS BILIŲ VARU 

NORI PERVARYT
Wash i ngt o nas, r u gs. 13.—Sentt 

nato-atstovų buto bendras ko­
mitetas, spiriamas administraci­
jos,-skubiai veikia kad juo grei- 
čia perleisti verstino kareiviavi­
mo bilių. Biliaus šalininkai ta­
riasi bilių varu pervaryti dar

______ j šią savaitę, jeigu bilių neprislėgs 
Sovietų preinieras buvo pasi-| ^a^na* protestų.

šaukęs Vokietijos ambasadoriui American Peace Mobilization 
grovą von Schulenburg ir pa-Į darbuotojai Washingtone turi 
reiškė, kad SSSR suinteresuota, ĮjĮ-ru davinių, kad visuomenės 
Dunojaus kontrolės reikalu. protestai prieš bilių kasdien di- 

Vokiečiai bandė ignoruoti dėja. Iš visu šalies miestų ir 
SSSR, bet negales to daryti. ! miestelių protestai plaukte plau­

kia.' Kiekvienas senatorius ir i t-iizijos gyvulių. Gyvulius naziai 
kiekvienas kongresmanas už-!galienlųsi Vokietijon ir piautų 
verslas protestais. j l,iaishn.

Washinglonc vis daugiau ma- i ANGLAI NUGINČINA 
lytis piketuojančių bilių. Pikiet-I VOKIEČIŲ KALTINIMUS 
ninkai dėvi ženklus su perspėji-1 
mu kongreso atstovam, kad “jū-Į 
sų yes už bilių—rudenį reikš no;
už jus.”

Taikos veikėjai tvirtina, kad 
dąr galima bilių atmesti. Dau­
giau reikia protestų kongreso 
nariam ir abiejų butų komite­
tui, kurio rankose bilius dabar 
yra.

Vokiečiai taipgi ištraukė savo 
nacionalus, viso 128,000, iš Bes­
arabijos ir Bukovinos. To rei­
kalavo Sovietai.

Atrodo, SSSR neduos naziains 
šeimininkauti Balkanuose.

štai kas ėda smulkius biznic- 
• riųs Amerikoj.

Sears, Roebuck & Co. savo 
pirmų krautuvę uždėjo 1925 m., 
o šiemet sako parduosią už 
$450,000,000 ir pelno mano tu­
rėti $30,000,000.

akiplėšiškesnis. Jie nori, kad Pe- 
laino valdžia atiduotų vokie­
čiam 58 nuošimčius visų Fran-

Tokio, rūgs. 13. — laikraštis 
“Kokiuuin,” tankiai kalbąs už 
karo ministeriją, pareiškė kad 
Japonijos valdžia dedanti pa­
stangas prieiti prie susipratimo 
su Sovietų Sąjunga. Japonijos 
valdžia esą norinti išvyslyl gc-

Londonas. — Anglijos valdžia 
nuginčino vokiečių kaltinimą, 
būk jos lėktuvai mėto į Vokie­
tijos bulvių laukus, bulves nai­
kinančius vabzdžius. Anot vo­
kiečių, anglai nori tais Medin­
gais gyviais sunaikinti vokiečių 
bulvių derlių.

Tai tik vienas “čainšlorių” i Jeigu bilių ir priimtų, tai tuo- 
t rus tas, o juk jų yra keletas. met reikėtų prezidentą apkrauti

Į protestais ir tas galėtų jį šutu-1
Du Chicago, laikraščiai ypač rfti n"° bilia,B 

neįsileidžia nė vienos svarbesnės!
žinios apie Sovietų Sąjungą — Snvipfii Sainnaa 
tai. Hearsto “Americans” ir Gri-j ^JUnga
gaičio “Naujienos.”

Sako, “Naujienų” redaktoriui 
pradeda vieną šoną skaudėti kai 
yra SSSR prielankių žinių spau­
doj.

Kanados Valdžia Įkalino 
Antrą Jurininkų Unijos 
Sekretorių

rikai dabar reikalinga ir todėl 
Amerika negalinti to metalo di­
deliais kiekiais parduoti japo­
nam. Laikraštis mano, Ameri­
ka sulaikiusi geležies pardavimą

vyriausia dėlto, nes mato, kad 
Jungtinės Valstijos ruošiasi 
prieš Japoniją.

Laikraštis primena, kad Jung­
tinių Valstijų didinimas kariniui 
laivynų abejuose vandenynuose

I atkreiptas ne prieš Vokietiją, I 
bet tiesiai prieš Japoniją. Taip­
jau laikraštis nesutinka su vals-

! lybes sekretoriaus Hull pašilei-1 
sinimu, kad geležis pačiai Ame-

Kalbant apie santykius, japo-Į 
iiam esą numanu, jog ne Vokie­
tiją, bet Japoniją Washingtonas 
skaito potencialiu priešu ir esą 
nėra jokio klausimo, liečiančio 
abi valstybes,1 kuris nebūtų per-

Maskva. — Pamyro plento 
tiesimas šiomis dienomis galu­
tinai baigtas ir luomi atidaryta 
pirmas cementinis kelias virš 
pasaulio stogo.

Pamyro plentas prasideda 
nuo Stalinbado. Tadžikistano 
sostinės ir baigiasi lies Chororu, 
pačiam centre didingų Badak- 
šano kalnų. Plentas turi 576 ki­
lometrus ilgio. Prie statybos 
dirbo 22.000 darbininkų. Dar- Berlynas, rugs. 13. — Aukšta 
bas puikiausia baigtas per 2 iri „.kiečių karinė- vadovybė-tvirti-

LONDONAS MIRTINAI ESĄS 
SUŽEISTAS

pusę mėnesiu.
Plentas iškilęs 3,.300 pėdų virš 

jūrių paviršiaus. Pirman rajo­
ne susisiekimas buvo galimas 
tik 2 ar 3 mėnesius per metą. 
Dabar susisiekimas eis per ištisą 
metą ir metai iš metų.

Pagaliaus laikraštis baigia 
straipsnį inipėrialistiniu grasini­
mu. būtent, “jeigu ne karas su 
Kinija ir ne vidujiniai reikalai .----
surišti su karu, tai Amerikos-Ja-1 IN O minuoti 
ponijos problema jau senai bū­
tu debatuojama buvus ir kokių 
nors priemonių senai būtų im­
tasi.”

Pažangus Darbiečiai

Minnesotoje

ANGLIJA NORI TAIKYTIS SU SSSR
PABALTIJO KRAŠTŲ KLAUSIMU j

Berlynas, rugs. 13. — Aukšta

na, kad anglų valdžia slepianti 
tikrą Londono padėtį. Londo­
nas, kaip gyvybingas nervų ėęn- 
Iras imperijos, jau mirtinai įia- 
žeistas, sako karinė vokiečių Va-

N’aziai įsitikinę, kad už sekan­
čių astuonių dienų Londonas 
bus parblokštas, gulės supa­
ralyžiuotas.

Lietuviai tautininkai giriasi 
Philadelphijoj suvažiavę sutvėrė 
dvi organizacijas: “Lietuvos 
fondą” ir “Amerikiečių tautinin­
kų sąjungą.”

Tautininkų organizacijos yra 
kaip tie gyvūnai, kurie tik vieną 
vasarą gyvena.

Kas metai jie suvažiuoją ir kas 
mėtai sutveria tautininkų sąjun­
gą ir paskui sekančiais metais 
vėl tveria tą pačią tautininkų są­
jungą. V. Andrulis. |

, kJUVlClU kJQJUllga. 

Ieško Teisių i 
Dunojų

Berlynas, rugs. 13.—Vokiečiu j 
valdžia davė Sovietų Sąjungai 
patenkinantį atsakymą. Vokie­
čių valdžia esą su smagumu pri­
ima SSSR valdžios pareikštą 
pretenziją Į Dunojų.

Montreal, Que.—Anglijos val­
džios policija vakar suėmė Da­
vidą Sinclair ir patalpino į kon­
centracijos stovyklą kaip komu­
nistą. Stovykloj Sinclair bus 
laikomas iki karo pabaigai.

Įkalintasis yra sekretorius sti­
prios kanadiečių jūrininkų uni­

Japonai Nuožmiai Bombar­
davo Kinijos Laikiną Sostinę

Maskva. — Tass žiniomis, So­
vietų valdžia painformavo Vo­
kietiją, kad Sovietų Sąjunga, 
kaip valstybė prieinanti prie Du­
nojaus upės, nori turėt balsą 
aptarime los upės reikalų.

Ypatingai Sovietų Sąjunga tu­
ri turėti balsą nustatant naviga- 

Į cijos taisykles, sako Tass.

| Londonos, rugs. 13. — Angli- 
Ijos valdžia, kaip tvirtinama, pa­
siūlė Sovietų Sąjungai propozi­
ciją išspręsti ginčą, kilusį tarpe 
Sovietų Sąjungos ir Anglijos iš 

. priežasties Lietuvos, Latvijos ir 

. Estijos prisidėjimo prie SOvie- 

. tų Sąjungos.
Be kita ko, Anglijos valdžia 

siūlo Sovietų Sąjungai atsižadė-
■ Ii 4,000,000 sterlingų esamų Pa-
■ baltijo bankuose ir tų šalių auk­

so deponuoto Londono bankuo­
se. Anglija iš savo pusės atsi­
žadėtų investmentų Pabaltijoj, 
sumoje 5,500,000 sterlingų. |

Anglija esą pasirengus išnuo-
- niuoti iš Sovietų Sąjungos 30 ar 

40 Latvijos, Estijos ir Lietuvos 
laivų, kurie šiuo tarpu randasi 
Anglijos uostuose.

Anglai norėtų; kad pastarasis 
klausimas tuojaus būtų pra-

Daug Garsių Londono 
Trobesių Nazių 
Lėktuvai Sugriovė

Minneapolis, Minn. — Buvęs 
Minnesota valstijos darinėtis 
gubernatorius Elmer Benson 

iFarmerių Darbo Partijos nomi­
nuotas senatorium, o buvęs kon- 
gresmanas John Bernard nomi­
nuotas kongresmanu.

I Renegatas Shipstead į senato-

Li mu TSR
Vaidybinė

1 R'R f J( ĮTEK A 721272

ITALIJA EINA Į AIGIPTĄ

Roma, rugs. 13.—Su 250,004) 
kareivių italai pradėjo šturhi- 
mingai briautis iš Lybįjos į Ai- 
giptą, Anglijos ’ protektoratą. 
Italų siekis yra dasigauti Alek­
sandrijos uosto, svarbaus miesto. 
ir svarbios anglij karinęs lia'žės.

Pirmieji pulkai infanterijp.sj 
prisidengusios sunkia artilerija“, 
ir «Ladrnnnie Ipktnvii liiiufilhiė, 
anglų karines jėgas ir nesulai­
komai eina Viduržemio pakraš­
čiu. r I V.

irius iš naujo nominuotas, bet ir skadronais lėktuvų, nustūmė 
iil-iAtu analų karines iėaas ir nesulai-jjau republikonų tikietu.

Londonas. - - Anglijos valdžia 
leido spaudai paskelbti kiek ir 
kokius trobesius naziai sugriovė 
bombardon jan t Londoną.

Nepataisomai sugriautas isto­
rinis Somerset rūmas, kurtame 
apgyvendinta daugelis valdžios 
aparatų! Nepataisomai sugriau­
tas garsusis Picadilly V " 
Be valstybniių ir viešų trobesių, 
sugriauta 11 didesnių bažnyčių.

Advokatų Gildija 
Ragina Gint Mažų 
Partijų Teises

viešbutis, i mitetes 
. > - - ilnnnrln

PORTUGALIJA NEPRALEI- 
SIANTI KELEIVIŲ 

AMERIKON
Chungking. — Dviem atve­

jais 120 japonų lėktuvų bom- 
dardavo Chungkingą, jau ir be 
to skaudžiai nuteriotą kinų lai­
kiną sostinę.

Puolikai labiausia” taikė už­
gauti naujovinius miesto prie-j vestas gyvenimam o pirmasis— tugaliją keleivių, važiuojančių į 
miesčius, kur dauguma valdžios pinigų klausimas, 
departamentų įsikūrę. j karo pabaigos.

Vichy.—Pranešimai iš Lisbo- 
no teigia, kad portugalų valdžia 
nusprendus nepraleisti per Por-

, o pirmasis—t tugaliją keleivių, važiuojančių į 
>, -atidėtas iki Jungtines Valstijas ir Pietų

I Amerikos šalis.

Washingtonas. i. — National 
Lawyers Guild civilių teisių ko- 

paragino teisingumo 
department^ ginti politines tei­
ses mažųjų partijų. Ypatingai 
komitetas atkreipė departmento 
atydą į padėtį Komunistų Parti­
jos.

Pasiųstas teisingumo depart­
mental raštas pataria generalini 
prokurorui Jacksonui nevilki­
nant užvesti tardymą valdipin- 
kų, kurie sutrukdė komunistam 
rinkti parašus arba tuos parašus 
sukoneveikė, kad partiją at­
stumti nuo balotų.

Vėlesni italų komunikatai dar' 
dadeda, kad Romos aviacija, 
nuo pat pradžios ofensyvo, tei­
kia labai skaudžius smūgius an­
glų karinėm pozicijom visu 
ruožtu einant linkui Aleksandri­
jos.

Anglijos karo vadovybė pri­
pažįsta, kad italai pradėjo ofen- 
syvą, bet taip kaip ir Somalilan- 
do laiku menkina nuostolius.

Prieš* i talus , anglam į pagelbą 
skubiai iškeliavo pulkai aigip- 
tiečių kareivių.

New Yorkas. — Pro-britų gru­
pė pradėjo intensyvi) vajų, kad 
paveikti visuomenės nuomonę, 
idant duoti Anglijos valdžiai 
bent 25 naujausius ir didžiausius 
Amerikos armijos bomberius.“

1
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Vėl Nutilo
Kiek laiko atgal vienas Chicagos laik­

raštis pranešė, kad teisingumo depart- 
mentas tyrinėja Chicagos nazių Bundą ir 
jo santykius su “tėvu” Coughlinu. Esą 
nustatyta, kad detroitiškis fašisto šmotas 
esąs artimiausiame kontakte su naziais ir 
kad naziai veikliai dalyvauja to kunigo 
steigiamuose kliubuose.

Nuo to laiko—vėl tyla. Matyt, viršū­
nėse dedama pastangų kaip nors tą tyri­
nėjimą užglostyti, nuslopinti, kad apie tą 
kunigą nei lapė nelotų. Tuo tarpu Cough- 
lino organas “Social Justice” viešai di­
džiuojasi priklausąs penktą jai kolonai!

Hitlerininkai laiko kun. Coughliną 
aukštoj pagarboj. Taip-pat ir Italijos fa­
šistai.

Tik šiomis dienomis pranešė iš Romos, 
kad Farinacci, vienas iš gyvesniųjų Mus- 
solinio le’itenantų, iškėlė Coughliną į pa­
danges, kaipo “vyriausią kovotoją prieš 
žydų demokratinę propagandą.” Tas pats 
Farinacci rašo, kad tūlas aukštas katali­
kų' bažnyčios šulas norėjęs užmauti 
Coughlinui apynasrį, bet šis nepasidavęs.

Už šiuos komplimentus kun. Coughlin 
nepasiliko skolingas. Mussolinis, jo aki­
mis žiūrint, yra išmintingiausias valsty­
bės vyras, nes jis susitaikęs su popiežium 
ir ^padaręs Italiją vyriausiu bažnyčios 
ramsčiu.

Čia yra visi daviniai įrodymui, jog tu­
rimą reikalo su. penktąja, kolona. Prie to 
dar galima pridėt, kad Coughlinas eina 
išvien su “krikščionišku frontu,” o tas 
teroristinis “frontas” eina su juo.

Bet valdžios agentai to nemato. Ta 
dvasiška asaba, išrodo, užsitikrino sau 
nepaliečiamybę. Penktosios kolonos dar­
bas varomas viešai.

Katalikai, Apsisaugokit!
Lietuvių katalikų spauda ragina lietu­

vius katalikus aukoti pabėgėliams iš Lie­
tuvos. Tie pabėgėliai Berlyne sukūrė 
“Draugiją Lietuvos Pabėgėliams šelpti.” 
Šiai draugijai kuniginiai elementai rink­
sią aukų.

“Laisvė” tuo reikalu rašo:
“Vadinasi, bus renkamos aukos ir siun­

čiamos į nazių valdomą Vokietiją, į kurią 
subėgo visokių Lietuvos liaudies nepriete­
lių. Kas gi ten bėgo? Bėgo “tautos va­
das” Smetona, su visa eile žvalgybininkų, 
fabrikantų ir dvarponių. Bėgo tie žmo­
nės, kurie per ilgus metus engė Lietuvos 
liaudį, o bėgdami—ją apvogė, pasigrob­
dami visuomenės pinigų krūvas. Jie, bū­
dami Lietuvoj, buvo Hitlerio agentai ir 
buvo manę Lietuvą perleisti Vokietijai. 
Dabar jie pas Hitlerį gavo prieglaudą ir 
prašo, kad Amerikos lietuviai juos gelbė­
tų, juos šelptų.

“Pinigai jiems reikalingi ne pragyve­
nimui, bet visokioms provokacijoms vesti 
prieš naująją Lietuvą.”

Nei cento hitlerininkams! Nei cento jų 
agentams Amerikoje!

KATALIKIŠKA
SAVIKRITIKA

Bostono “Darbininkas” 
pradeda katalikišką savikri­
tiką. Jis pradeda aiškinti 
kodėl “Dievas nubaudė Lie­
tuvą,” užleisdamas ant jos 
bolševikus.

Sako tas laikraštis:

munistūš ir naująją Lietu­
vos santvarką, nors nieko 
tikro nėra žinoma, kaip ve­
lionis į tai žiurėjo. Kiek ži­
noma, tai didelė dauguma 
profesorių mielai sutinka 
darbuotis ir prie socialisti­
nės valdžios.

Dar būdamas Liepojaus 
komercinės mokyklos direk­
torium, Čepinskis visuomet
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Valstybiniai Ūkiai
^Pravdos” numeryj iš 19 d. liepos ran- 

daipe labai įdomų straipsnį apie derlius, 
kurį duoda sovietiniai valstybiniai ūkiai 
(spvchozai). Ėmė gana daug laiko, kol 
jie susitvarkė. Dabar jie jau tikrai pa­
vyzdingi ūkiai.

Rostovo srity yra sovchozas “Gigan­
tas?’ Šiais metais jame buvo užsėta ru­
giais ir kviečiais 20,000 hektarų. Tai jau 
tikras žemės ūkio fabrikas. Suėmus der­
lių ir tuoj jį sumalus, kiekvienas hektaras 
davė 120 pūdų miltų! Bet buvo dar ge­
resnių valstybinių ūkių. Liubinsko sov­
chozas davė.130 pūdų nuo hektaro; Kal- 
mycko sovchozas davė iki 156 pūdų.

Laukų valymas, kaip jau prasideda, tai 
eina visais garais. Tame pačiame “Gigan­
to” sovchoze trys kombainai per dieną nu­
valė 120 hektarų. Kiti kombainai—biskį 
mažiau.

“Pravda” rašo: “Kova už aukštą derlių 
apsivainikavo pasisekimu. Sovchoziniuo- 
se.laukuose išaugo gausingiausias der­
lius.”

Toks “fabrikinis” ūkio vedimas, kur 
mašinerija susivienija su agronomijos 
mokslu, ne tik užtikrina puikų derlių, bet 
patiems žmonėms, žemdirbiams, labai pa­
lengvina darbą. Žemdirbiai, susimetę į 
stambias kolonijas, apsirūpina visais kul­
tūriniais patogumais. Galima sakyti, kad 
jie-'gyvena miestietiškai.

Lietuvoj tokių valstybinių ūkių taip- 
pat bus. Tai bus dvarai, tik jau be dva­
rininkų. “Dvarininkais” bus patys žem­
dirbiai^

Varijavoja
Pono Jurgelionio privatinis organas pa­

reiškia, kad iš Susivienijimo Lietuvių 
Amerikoje reikia išmesti “išgamas, Ru- 

• sijos šnipus, burlokūs.” Tokiais jis vadina 
visus SLA narius, kurie simpatingai nu­
siteikę link Lietuvos Tarybų Socialistinės 
Respublikos.

Toks jo pamatinis nusistatymas. Bet 
vėliau, tame pat straipsny, tas pats don- 
kišotas išsigąsta šmėklos, kurią sukūrė jo 
nesveika vaidentuvė, ir jau porina, kad 
buvimas “geroj draugijoj” gali pataisyti 
“suklaidintus.”

Savo straipsnį jis baigia: “Atsispyri­
mui prieš komunizmą mums reikia įtemp­
ti visas mūsų protines ir morales pajė­
gas.”

Bet kad'jis1 neturi tų pajėgų—nei pro­
tinių, nei moralių.

Kuomet tokie literatūros švyturiai, 
kaip Krėvė-Mickevičius, Venclova, Cvir­
ka, Dovydėnas, Marcinkevičius, Solomėja 
Neris, V. Biržiška, Radžvilas-Korsakas ir 
dešimtys kitų stovi priešakinėse eilėse 
Socialistinės Lietuvos, tai kas, būdamas 
sveikam prote, gali skaitytis, su tokiu as­
meniu, kaip Jurgelionis, kuris lietuvių li­
teratūroje ne daugiau reiškia, kaip pyp- 
kio cibukas.

Tą patvirtins ir “broliai socialistai.”

Tamsūnai ir Fanatikai
R. Mizara rašo “Laisvėje:
“Lietuviškoji Brooklyno spauda,—troc- 

kistų, fašistų ir kunigų,—bandė “suboiko- 
tuoti” Lietuvių Darbininkų Susivienijimo 
Seimą, įvykusį Brooklyne prieš virš savai­
tę laiko. Tik viena ‘Laisvė’ plačiai apie 
Penktąjį Seimą rašė.

‘‘Angliškoji spauda taipgi rašė apie šį 
Seimą. Tilpo apie jį žinių ‘Daily News,’ 
‘Herald Tribune,’ ‘Sun,’ ‘Brooklyn Daily 
Eagle,’ ‘Greenpoint Star,’ New Yorko 
‘Times’ ir kituose.

“Vadinasi, stambioji angliška spauda 
matė reikalo painformuoti savo skaityto­
jus apie LDS Seimą, o lietuviškoji—fa­
šistų, kunigų ir trockistų—nematė reika­
lo to padaryti.

“Pastaroji spauda mano; kad šitaip da­
rydama ji pakenkė LDS. Ji, žinoma, klys­
ta. Ji pakenkė pati sau.

“Ar stebėtina, todėl, kad šitaip vedami 
tieji lietuviški laikraščiai vos kojas bevel- 
ka?!...”

Tą patį reikia pasakyti ne tik apie 
Brooklyno džiovos suėstus buržuazinius 
šunlapius. Panašiai elgėsi ir Chicagos 
šmokų laikraštis, marijonų organas ir tt.

Apie lietuvių buržuazinius redaktorius 
reikia pasakyti, kad savo laiku jie visi 
kiaules ganė, nes buvo mužikų vaikai. Bet 
kada mužikas pasidaro ponu, tai jame 
pranyksta ir tie kultūriško apsiėjimo po­
žymiai, kurie yra pas piemenukus.

“Vis daugiau girdisi balsų, 
kad bolševikų užplūdimas y-j daugiau linko įiriė gamtos i 
n. niiki ninvn bniwhip. moksių įr matematikos, bet 

ne prie politikos. Jam pa- 1 
čiam ir Uitiems butų buvę 
daug naudingiau, jeigu jis 
nebūtų vėlesniais laikais pa­
linkęs į politiką.

Socialistu tikra to žodžio, 
prasme jis niekuomet nebu-Į 
vo, nors socialistai jį ir savi­
nos!. Kuniginiai elementai 
jį vadino sukalbamu gal dėl 
to, kad jis apie klesų kovą 
buvo išsireiškęs, jog tai 
“žmonių sugyvulinimo” į- 
rankis. Jau vien tik tas gali 
būti įrodymu, kad jis neturė­
jo jokio supratimo apie mar­
ksizmą, kaip jis neturėjo jo­
kio supratimo apie klesų ko­
vą.

Labai gali būti, kad jis 
prastai jautėsi prie smetoni­
nio režimo, bet mums nėra 
žinomas joks faktas, kad jis 
butų aktualiai kovojęs prieš 
tą režimą.

ra aiški Dievo bausiilė. Tą 
mintį ypač pabrėžia katalikiš­
kos darbininkijos nariai, tai 
yra gerokai prasilavinę laik­
raščių skaitytojai ir bendra­
darbiai. Ypač vienas (p. J. K. 
M.) uolus katalikas ir stropus 
lietuvių gyvenimo stebėtojas 
nuo pat nepriklausomybės 
kūrimosi laikų, negali pakęsti 
tautos branduolio sugedimo ir 
viršūnėse ir pačioj liaudyj.”

Matote, buvo sugedęs tau­
tos branduolys, nuo pat vir­
šūnės iki apačių, tai Dievas 
ir užleido “koronę.”

Toliaus “Darbininkas” pa­
duoda citatų iš rašto to uo­
laus kataliko, J. K. M.:

“Aš gi sakau, kad didelė 
Dievo mielaširdystė; kad jis 
liek tebaudžia, nes turėtume 
laukti tokios pat bausmės, 
kaip anais laikais Sodomos ir 
GomorOs likimas kad buvo. 
Tik pažiūrėkime į šių dienų 
žmonių gyvenimą, elgesį ir jų 
darbiis. Jau nežiūrint tų, ku­
rie piktąjam pasidavę, bet ne 
ką geresnio galinta matyti ir 
pas tuos, kurie dar vadihasi 
neva katalikais. Ir ne lik pas 
prasčiokus, bet ir pas musų 
vadus—lyderius, tik paviršu­
tinis jų aktyvu litas1 bei šukavi­
mas, p širdyje tikros kataliky­
bės ir artimo meilės lai nei 
kibirkštėlės.”.

Todėl Dievas ir užleido tą 
“baisią bausmę” — bolševi- 
vikus!

Bet jeigu taip, tai dievulis 
nori pataisyti tą “Sodomą ir 
Gomorą” su bolševikų pagel- 
ba. Išeina, kad bolševikai 
yra aukščiausio įrankis! To­
dėl pliovoti prieš juos “sodo- 
mistams” nevalia, nes jie 
prasmegs dar didesnėse nuo­
dėmėse !

Iš šalies žiūrint, norisi ir 
juoktis ir gailėtis tų žmonių. 
Tiek daug kūdikiškumo jų 
protavime. Dievas juk nie­
ko bendro neturėjo su tuo, 
kas buvo Lietuvoj, nei su 
tuo, kas joje įvyko po 15 bir­
želio. Negalima kaltint ir 
eilinius katalikus už tai, kas 
pirmiau buvo Lietuvoje.

Už “Sodomą ir Gomorą” 
atsako smetonlaižiai ir jų ar­
timiausi pagelbininkai kleri­
kalai. Bet ar yra vilties, kad 
jie pasitaisytų ir nužemintai 
priimtų “Dievo bausmę,” 
kaip rašo “Darbininkas” ? 
Nieko panašaus!

Jie piestu stoja prieš tą 
“Dievo valią,” kuo įrodymu 
yra ir tas pats “Darbinin­
kas” ir visi kiti klerikalų 
laikraščiai. Tai farizėjiška 
“savikritika,” su kuria jie 
patys nei nemano skaitytis.

V. ČEPINSKIS
Vienas Chicagos laikraš­

čių praneša, kad Kaune mirė 
prof. V. Čepinskis, kuris tū­
lą laiką buvo. Lietuvos Uni­
versiteto rektorium. Tas 
laikraštis, pranešdamas a- 
piė prof. Čepinskio įpirtį, ta 
pačia -proga iškoneveikia ko-

MIRAŽAI

Klaidžiojajantiems Saha- 
haros pusčiose visuomet 
vaizduojasi miražai, nebuvė­
liai oazai su palmėm ir šalti­
niais vandens. Taip ir Brook­
lyno tautininkų “Vienybei” 
vaizduojasi:

“Visuomenė yra armija, 
draugijos ir įvairios organi­
zacijos yra tos armijos dali­
niai. Tų organizacijų veikė­
jai ir valdybos yra tų dalinių 
vadai...”

Didžiosibs Britanijos impe- 1 
rialistai valdo didžiulę, su 350,- < 
000,000 gyventojų. Indiją. Prie­
monės, kurias britai naudoja, 
kad išlaikyti daugiau kaip šešis 
sykius didesnę indėnų tautą yra i 
nuožmios.

Visos imperialistinės šalys, b : 
Anglija ypatingai, žiauriai slopi- > 
na savo pavaldinius. Britanijos 
imperialistai slepia tikrąją pa­
dėtį kolonijose ir pusiau koloni­
jose. Jie palaiko griežtą žinių 
monopoliją, ir stropiai cenzū­
ruoja cirkuliuojančius raštus, 
kad pasaulis mažiausia žinotų, 
apie kentėjimus kolonijose gy­
venančių žmonių.

Antra priemonė Anglijos im­
perialistų, tai nesantaika viduje. 
Indijoj kiekvienas valdininkas 

' yra kaip karaliukas. Kiekvie- 
Jnas slopina savo pavaldinius, 
I pradedant nuo mokesčių rinkė­
jų, baigiant generolais, jie visi 
turi ncaprybolą galią :r puola 
Indijos žmones, vien tik už pro­
testo pareiškimą.

Laike pasaulinio karo Angli­
jos valdžia prižadėjo duoti ne­
priklausomybę Indijai, jeigu In­
dija duos Anglijai pagelbos nu­
galėjimui Vokietijos. Indijos 
liaudis patikėjo Anglijos priža­
dams ir su entuziazmu aukavo 
šimtus tūkstančių gyvybių ir 
milionus turto, kad tik nugalėti 
Vokietiją. Bet pasibaigus karui 
Indijos gyventojams uždraudė ir 
kalbėti apie nepriklausomybę, 
arba kokią nors laisvę.

Indijoj prasidėjo taip vadina­
mas “ramus judėjimas” už ne­
priklausomybę, kad pareikšti 
protestą Anglijos valdžiai. 1919 
metais Amritsar mieste susirin­
ko apie 10,000 žmonių. Ramiai 
su maldomis, religinėm ceremo­
nijomis maldauti, kad Anglijos 
viešpačiai išpildytų savo priža­
dėjimą.

. Generolas Dyer iššaukė savo 
kariuomenę ir be “jokios” pasar­
gos, ar perspėjimo atidarė ugnį 
į susirinkusius, ir tol šaudė, kaip 
jis pats pareiškime sako, kol pa­
sibaigė kulkos. Žmonės bėgo 
kurie tik galėjo išbėgti, daugybė 
buvo užmuštų ir sužeistų. Gene­
rolas pats komandavo šauti į tas 
vietas, kur daugiausia žmonių. 
Apie šį Įvykį rašo Britanijos ko- 
respondėhias, Indijoj (Sir Vii-

Koks majestotiškas vaiz­
das! Bet jis tuoj sutirpsta, 
kuomet “Vienybė” nori prie 
jo prisiartint.

Nėra tos armijos; kuriai 
“Vienybė” nori įbrūkti save, 
kaipo “didžiausią ginklą.” 
Bet jei ji ir būtų, tai ką ji 
darys su tuo popieriniu in­
strumentėliu, taip nusine­
šiojusiu per 55 metus, kad

lentine Chirol, savo knygoj “In­
dia,” p. 208.)

Amritsar įvykis tai nfe viena­
tinis atsitikimas. Tokių scenų 
įvyksią dažnai. Per pastaruosius 
arli du šimtus metų Anglijos 
valdininkavimo Indijoj yra at­
silikimų tokių, kurių pasaulis 
dar nežino.

Indijos liaudis legaliu budu 
kovoja už savo teises. O anglai 
imperialistai masiniai juos nai­
kina provokuodami riaušes, kad 
pasinaudojus padėtim pulti liau­
dies kovotojus.

Mieste Peshawar, Į930-32 me­
lais, Anglijos kareiviai užpuolę 
dalį Indijos kariuomenės nugin­
klavo ir sušaudė tik dėlto, kad 
lie kareiviai atsisakė šauti į sa- 

. vo brolius indusus.
Indijoj yra suvirs 100,000 po­

litinių kalinių, kuriuos sumelę 
laiko del to, kad jie kovoja už 
laisvę, už nepriklausomybę.

“Young India” rašo, kad poli­
tiniai kaliniai žiaurai kankina­
mi.

Britanija iščiulpia iš Indijos 
. 100,000,000 svarų sterlingų į mė- 
. lūs lik dividentais, o kur kiti ne- 
. tiesioginiai šaltiniai, kurie teka 
, auksu be perstosimo. Indija yra 
■ neišsemiamas aruodas Anglijos 
i piniguočiams.
1 Indija turi 700 princų ir prin- 

cesų. Tos gaujos dykaduonių
’ Indijos liaudžiai nepigiai atsiei­

na. Ir Indijos liaudis tikrai nc- 
. sigailės nusikračius Anglijos rc- 
. žinią ir pasiliuosavūs nub ffebda- 
i lizino liekanų. Liaudis galės pa- 
> siekti aukštesnio gyvenimo kada 
. apsivalys nuo tų išnaudotojų.

' Valanda pasiliuosaviino jau 
artinasi ir dėlto išnaudotojai ir 

’ jų klapčiukai desperatiškai puo­
la kiekvieną, kas tik jiems pa­
sipriešina. J. M. K-as.

Conn. Darbo Federacija 
Kovoja Už Pilietines 
Teises, Prieš Karą

jis netinka nei vaikams pa­
žaisti.

Ponas Kruze bando rašyti 
labai autoritetingus edito- 
rialus, įsivaizduodamas, kad 
jo balso klausosi skaitytojų 
armija, draugijų valdybos ir 
vadai.

Kam tas teatralis pozavi­
mas, kuomet aplinkui tuščia 
ir kurčia.’

BE PONU VALSTYBE
Valstybėj be ponų, yri mokslas abelnas. 
Gyviems, visiems lygiai, dalinamas pelnas. 
Ten liaudį svaiginti (1) pramogų nesteigia; 
Tikingi pažinę kas mytai... Juos keikia. 
Patenkinti žmonės, visi kulturėja.
Be burtų, ir Valstybės iždas didėja. (2) 
Neveik’ “diplomatų”... Kur klėsti lygybė. 
Išmokslinta liaudis, Valstybės galybė.
Be “ponų,” “didikų” ... Vien darbu didžiuojas’; 
Daug dirbusius gerbia; silpni jais vaduojas’. 
Valstybės žvalgyba? ... Visi alei vienas! 
Vienybėj’ tiek taikus it “kupetoj’ šienas.” 
Vien meile ir mokslu globoja silpnutį... (3) 
Tik tokia Valstybė gal’ pavyzdžiu būti.

Tylintis.

1940, III, 19 d.

Bridgeport, Conn.—55-las me­
tinis suvažiavimas Connecticut 
Valstijos Darbo 
rugs. 6 d. priėmė 
kurioj ragina darbo žmones ko­
vot prieš Amerikos traukimą į 
karą ir dėl visas pastangas, idant 
išlaikyt organizuotų darbininkų 
laimėjimus ir pilietines teises, 
nežiūrint, jog dabar visur šalyje 
skleidžiama tokia “patriotiškai” 
kariška isterija.

Connecticut Darbo Federaci­
jos suvažiavimas atkreipė aty- 

’ dą į tai, kad samdytojai, prisi- 
] dengdaiiii patriotizmo skraiste, 
stengiasi panaikint konstitucines 
darbininkų teisės ir sukriušint 
darbo unijas.

Rezoliucija šakė; kad Angli­
ja kariauja su Vokietija visai nfe 
dėl demokratijos ar laisvės. Nes 
tikrumoje šis karas vedamas 
“liktai dėl politino ir ekoniminio 
viešpatavimo Europoj ir dėl ko­
lonijų ir rinkų.”

Conn. D. Federacijos suvažia­
vimas ragina kovot už darbą, už 
bedarbių aprūpinimą, už socia­
lūs apdraudos gerinimą ir kitus 
“naminius mfusų reikalus”, o 
prieš Amerikos kišimąsi į impe­
rialistų karą. —L.

Federacijos 
rezoliuciją,

AMERIKOJE MAISTAS
VIENVAL BRANGSTA

P.,S. (1) pažadais dangaus gyvenimu.
(2) Bažnyčiom, misijom, kunigų algom, papuo­

šalams, etc., ir tikinčiųjų aukos tenka ne Valstybės 
iždui, bet Romai ir vienybės ardymui.

(8) Dione kvihtuplets.

Trenton, N. J. — Valstijos 
agrikultūros departmentas pra­
našauja, kad kainos nesustos ki­
lusios. Per pereitą mėnesį paki­
lo virš vienu nuošimčiu.

Skaitykite ir Platinkite 
Dienraštį “Vilnį”
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itioisi# Daly kai Ir Margu mynai 1 j
ĮVAIRENYBES

Dr. Carl W. Aretz tvirti-1 
na, jog greit supykstanti tė­
vai ar mokytojai gali skau­
džiai pažeisti vaiko protą, 
ypatingai jauslaus vaiko.

Su vaikais reikia elgtis at­
sargiai, neerzinti jų, steng­
tis mažinti jų susijaudini­
mus, ypatingai vaikų, kurie 
ir taip jauslus, greit užsigau- 
na, susierzina ir verkia.

Prastas namuose vaikų 
prižiūrėjimas, tėvų retai re­
tai namuose buvimas, irgi 
blogai atsiliepia į vaikus.

Žinote kuris Jungtinių 
Valstijų miestas seniausias?

St. Augustine, Floridoj. Ji­
sai šiomis dienomis minėjo 
375 gimtuvių dieną.

Bostonas, Massachusetts, 
gan senas,- virš 300 -metų, 
Plymouth ir Salem dar se­
nesni, bet seniausias Massa- 
chusetts’e rodos yra kaime­
lis Saugus Center, prie 
Lynn, Mass.

Chicaga, Clevelandas ir 
kiti didmiesčiai palyginamai 
jauni, biskj daugiau kaip po 
šimtą metų.

Visų seniausias yra St. 
Augustine. Jis pradėtas 
1565 metais.

Italai nesitenkina vien 
Kristupo Kolumbo pasisavi­
nimu. Laikraštis “II Mes- 
saggeo” savinasi ir garsų 
Amerikos patriotą Paul Re­
vere. Sako,* jo vardas buvęs 
Paolo Revere. Jis gimęs 1735 
metais, Italijoj.

Amerikos istorija jo gimi­
mo vietą paduoda Bostoną.

šiemet j Illinois Universi­
tetą jau užsiregistravo 14,- 
000 studentų. Pernai įstojo 
13,894.

Yra dar didesnių univer­
sitetų—Kalifornijos Univer­
sitete rodos apie 18,000 stu­
dentų mokosi.

1932 metais ir Illinois Un. 
buvo 14,896 studentai.

Yra keliolika ir lietuvių 
tame universitete.

Liepos mėnesį viso svieto 
aliejaus produkcija buvo 
179,099,197 statinių. Veik vi­
sose šalyse aliejaus gamyba 
pakilo, tik Jungtinėse Vals­
tijose tą mėnesį sumažėjo. 
Jungtinės Valstijos daugiau­
sia aliejaus pagamina.

Rugpiučio mėnesį Trans­
continental and Western Air 
kompanijos pasažieriniai or­
laiviai išskraidė 18,197,789 
mylių; tai 15% daugiau kaip 
pirmesnį mėnesį.

Tai aukščiausias rekordas 
tos kompanijos istorijoj.

Jos centras yra Chicago j.

statyti, taipgi ir laikas pro­
gramų transliavimo.

Klausytojams programų 
bus daugiau, nes dvi ar dau­
giau stotys nesikirs sykiu.

Štai gera naujiena auto­
mobilistams. Detroite che­
mikai, sako, jau suradę kaip 
galima padvigubinti mylių 
daugį su galionu gasolino. 
Jei tas bus padaryta, važinė­
jimas automobilium per pu­
sę to^kiek dabar lėšuos.

žinoma, jei gasolino trus- 
tai nesuras kito budo auto­
mobilistus išsunkti.

Apdraudos kompanijos, 
sakoma, prisibiją mažėjimo 
gimimų Jungtinėse Valsti­
jose. Gimimai mažėja, o gy­
venanti žmonės juk sensta, 
tai apdraudos kompanijoms 
prasčiau. Jei didėtų gimi­
mai, o mirimai mažėtų, joms 
butų geriau.

—A-n-s.

TAXING THE CONSUMED
DUTCH EAST INDIES

Pastudijuokite šį braižinį ir nė tik pamatysite, bet ir pajausite, kaip smarkiai paliečia 
jūsų kišenius įvairus taksai. Palyginkite 1930 melų taksus ir taksus 1910 melų. 1930 
metais taksų daugiai} mokėjo pasiturintieji, nuo įplaukų, gi 1940 metais daugiau 
kaip ant pusės taksai paliečia pirkėjus, lai paprastus darbininkėlius ir nepasiturin­
čius žmones. Gi mokančių taksus nuo įplaukų skaičius vis mažėja.

Kur Gali Jsiliepsnoti Naujas Karo Frontas

PIRMOJI AMERIK. MEDIKALE KNYGA
liU^arKclUllu

I Japonai neslepia savo už­
mačių pasgrobti Dutch East 
Indies salas, kada jie tai da­
rys gali ten įsiliepsnoti nau­
jas karo frontas.

Delko?
Tos salos yra labai svar­

bios militarinės strategijos 
žvilgsniu ir pilnos turtų.

Manau, bus įdomu visiems 
su jomis susipažinti.

Dutch East Indies salos 
yra Pacifiko vandenyne. Di­
džios jų yra—

a) Java ir Madura.
b) Sumatra.
c) Borneo.
Yra taipgi daugybė ma­

žesnių salų—Bali, Celebes, 
Mokula ir kitos.

Jau 1930 metais Java ir 
Madura turėjo 42,264,600

Kokie yra turtai
1930 metų skaitlinės rodo:
Cukraus pagaminta 2,591,- 

076 tonai.
Gumas auginama ant 1,- 

353,000 akrų žemės.
Aliejaus pagaminta 37,- 

924,000 statinės.
Anglies iškasta 1,850,000 

metriškų tonų.
Aukso — 107,898 trojiškų 

uncijų.
Sidabro—1,968,000 uncijų.
Yra 200 cukraus įmonių.
300 gurno įmonių.
226 arbatos įmonės.
470 ryžių malūnų.
Labai daug auginama ta­

bako, ir kavos. Cigarai ten 
dirbinti visame sviete žino­
mi.

Aparatas Tyrimui i 
Protinio Sugabumo

Jau buvo žinoma, kad tam ti­
kras aparatas, vadinamas “elec- 
tronecephalograph,” parodo 
elektrinį smegenų bangavimą.

Dabar Cornell Instituto profe­
sorius L. Keezer tvirtina, kad 
tuo aparatu jau galima įžiūrėt ir 
žmogaus smegenų protinį suga- 
bumą.

Kai prie žmogaus galvos pri­
jungiamas elektroncefalografas, 
tai ant tam tikros popieros už- 
rekorduojama elektrinis smege­
nų bangavimas. Žmogui nieko 
nemislijant ir kūnui neveikiant, 
žmogaus smegenys elektriniai 
banguoja po apie dešimtį bangų 
per sekundą.

Šis pagrindinis smegenų ban­
gavimas vadinamas “alpha 
rhythm.” Alfaritminis smege­
nų bangavimas prilygiamas 
p r i e širdies pulsavimo. Ne­
žiūrint, kad žmogus ir nieko 
neveikia, širdis vistiek pulsuo- 
ja-plaka. * Žmogui niauksiantis 
ar ką nors dirbant širdies pla­
kimas pasmarkėja. Taip yra ir 
su smegenų bangavimu: kaip 
tik jos ima mislyt ar duot “įsa­
kymus” atskirom kūno dalim 
veikt, tai ir elektrinis smege­
nų bangavimas pasmarkėja.

Profesorius Keezer tyre trijų 
rūšių protinio nedatekliaus 
(defekto) asmenis. Ir jis sura­
do, kad žmogaus protiniam su- 
gabuinui gerėjant smegenų ban­
gų skaičius pasilieka tas pats, 
bet tų bangų aukštis pakyla. 
Reiškia, vietoj dešimties žemu­
čių bangų per sekundą, elek­
troncefalografas užrekorduoja 
dešimtį aukštesnių bangų p e r 
tą patį laikotarpį. Išvada: elek- 
troncefalografu, sprendžiama, 

Į būsią galima nustatyt, ant ko- 
Įkio laipsnio stovi žmogaus pro­
tinis sugabumas.

Tačiaus šis smegenų banga­
vimas yra taip delikatnas, kad 
užtenka mažiausio kokios nors 
kūno dalies pajudinimo, kad ir 
akies mirktelėjimo, kaip banga­
vimas labai pakyla ir rekordą-

Federal Communications 
Commission, kuri valdo ra­
diją, susitarė su Meksika, 
Kanada ir Kuba suderinti . i j ■ ranreziama, Kati tai nereis- 
savo radijo stotis, kad jos kta. j(,6 t„„ būdu galima bus 
viena kitai nepakenktų. De- sl|įjnot, ką žmogus mąsto. Ta­
lei to reikės 777 iŠ viso 862 tai parodysiu tiktai protinio su- 
radijo stočių aplinkybes nu-| gabumo laispnį. S. V.

vimą sumaišo. Protinio sugabu­
mo tyrimą reikią daryt žmogui 
visai nejudant ir nieko nemis­
lijant.

i Pabrėžiama, kad tai nereiš-

JOS RANKRAŠTIS BUVO 
PARUOŠTAS 1552 MET.

Senovės Meksikos gyven- 
tojai-aztekai jau turėjo su­
pratimą apie mediciną, kuo­
met jįj šalį užkariavo Ispa­
nijos kryžiočiai-konkviesta- 
doriai. ,

1522 metais ispanai užka­
riautojai sunaikino senovi­
nę Meksikos aztekų sostinę 
Tenochtitlan. Ant griuvė­
sių senos sostinės povaliai iš­
augo naujas miestas, kuria­
me, laikui bėgant, apsigyve­
no ir šiek tiek indijonų. 1533 
metais miesto pakrašty 
franciškonų ordinas įsteigė 
bažnyčią, kuri laiko eigoje 
buvo padidinta naujais pas­
tatais ir pavadinta kliošto- 
rium. Apie tą laiką franciš- 
konai įsteigė mokyklą, kur 
sugabeno kelias dešimtis in­
dijonų vaikų įkalti jiems į 
galvą krikščionybės dėsnius. 
Kiek vėliau ta mokykla buvo 
praminta “švento kryžiaus 
kolegija.”

Vienas iš franciškonų su­
sipažino su azteku gydytoju, 
kuris daug išmanė apie me­
diciną, kaip ją praktikavo in- 
dijonai. Tam gydytojui is­
panai davė krikščionšką var­
dą, kaip — Martinus de la 
Cruz. šis gydytojas aztekų 
kalboje surašė viską, ką tik 
jis žinojo apie aztekų medi­
ciną, daugiausia apie viso­
kias gydomąsias žoles.

Gydomųjų žolių ir iš jų 
padarytų vaistų aztekai tu­
rėjo labai daug. Ką Marti­
nus de la Cruz surašė aztekų 
kalboje, tą vienas iš vienuo­
lių išvertė lotynų kalbon. | 
Rankraštis, be to, buvo pa­

puoštas įvairių žolių ir žel­
menų bei augmenų atvaiz­
dais.

Tuo budu apie 1552 metus 
susidarė pirmutinė Ameri­
koj medikalė knyga, kuri, 
kaipo dovana, buvo pasiųsta 
Ispanijos karaliui Karoliui 
V. Daug metų vėliau ta 
knyga pateko į Vatikano 
knygyną. Nesenai vienas iš 
Amerikos mokslininkų ją 
ten surado ir šiais metais 
John Hopkins Universitetas 
ją išleido anglų kalboj.

Kuomet žinovai lygina

tuos primityvius vaistus, ku­
rijos vartojo Meksikos in- 
dijonai dar prieš ispanų pa­
sirodymą naujam pasauly, 
tai jie suranda juose daug 
ką bendro su ta primityve 
medicina, kurią vartojo se­
novės aigiptėnai, senovės gy­
liai ir indusai. Įvairios žo­
lės buvo medicinos pagrin­
du.

Ispanai, užkariavę Meksi­
ką, daug ko iš jos pasimoki­
no. Aztekai turėjo suprati­
mo ir apie astronomiją, apie 
architektūrą, apie gerų ke­
lių budavojimą ir net apie 
mediciną.

Gydymo tikslams indijo- 
nai vartojo ir narkotiškus 
augmenis, jie darė visokius 
tonikus, jų tarpe “sarsapar- 
11a,” tūlas medicinas jie darė 
iš lapių kraujo ir iš oisterių. 
Jie turėjo supratimo ir apie 
gydomąsias ypatybes juros 
vandens.

Jie turėjo ir savotišką 
vaistą vyrams, kurie persi­
dirba, valdydami žmones. Jie 
mokėjo pagaminti kokį tai 
mišinį iš įvairių žolių, kuria­
me buvo įlašinta vilko ar pu­
mos kraujo.

Tai buvo tų laikų politikie­
riams skiriama... Gal tas 
tiktų ir šių laikų politikie­
riams.

Vincaitis.

Mont Union Kolegija, 
mieste Alliance, Ohio, 70 me­
tų atgal, kuomet buvo seno­
vės Egipto sostinės Tėbų ka­
pai atkasinėjami, įsigijo pui­
kią egiptišką mumiją ir la­
bai didžiavosi turinti tokią 
senovišką liekaną. Padėjo 
ją į inuzėjų, kur per septy- 
nesdešimt metų daugybė 
žmonių žiurėjo į tą mumiją 
ir stebėjosi kaip galėjo nu­
mirėlis iki šiol išlikti nesu- 
pelenėjęs. Raštai ant mumi­
jos grabo patraukė atydą 
daugelio archeologų.

Šiais 1940 metais Mt. U- 
nion Kolegija įsitaisė flbu- 
roskopą (mašiną su kuria 
permato daiktus). Manyda­
mi, kad mumija buvo palai­
dota su vertybės dalykais, 
kaip buvo paprasta Egipte 
3,000 metų atgal, nutarė 
peršviesti flouroskopu ir pa­
matyti, kas joje yra.

Dr. F. J. Shollenberger, fi­
zikos profesorius, tėmijo, 
kad mumija butų tinkamai 
padėta, kad viskas butų per­
matoma. Pirma buvo per­
šviesta rankos ir galva. Dar 
vis nieko ypatingo. Bet koks 
buvo nusistebėjimas, kuo­
met vietoj nugarkaulio pa­
matė du lentgaliu, sukaltu 
vinimis 1

J.

gyventojų.
Dabar salos viso turi apie 

72,000,000 gyventojų.
Nemažai yra olandų ir an­

glų, bet didelė dauguma vie­
tinių, geltonveidžių.

Jos apima 733,642 ketvir­
tainių mylių, skaitant tik 
sausžemį.

Didžiausias miestas Bata­
via turi 311,456 gyventojų. 
Sekantis miestas Suraya tu­
ri 255,124 gyventojų.

Yra bent dešimts miestų 
turinčių po virš 50,000 gy­
ventojų.

Žemes plotu tos salos taigi 
kelis sykius didesnės ne tik 
už visą Japoniją, bet ir už 
Vokietiją.

Tai yra pati savaime im­
perija.

Tos salos yra Pacifiko 
vandenyne, visai prie Ang­
lijos laivyno bazių Singapo­
re, taipgi tik kelis desėtkus 
mylių nuo Filipinų salų, su 
16,000 gyventojų, ir apie 400 
mylių į pietus nuo Japonijos.

Tos salos yra veik ant Ek­
vatoriaus, bet klimatas jose 
yra neblogas.

KUBOS LAKŪNAI pasirengia be sustojimo skridimui 
Havanon iš New Yorko. šis skridimas jiem laimingai 
pasisekė—pasiekė Havaną be sustojimo.

Kraujas Bankuose
Iš Washington© ateina ži­

nios, kad Raudonasis Kry­
žius tveria korpusą liuos- 
norių savo kraujo dovanoto­
jų po visą Ameriką.

Tą kraują surinks, susor- 
tuos ir sudės į sandėlius, va­
dinamus kraujo bankais, na- 
cionalio apsigynimo reika­
lams.

Tuo budu ketinama su- 
rinti tiek kraujo, kad ne tik 
Amerikos reikalams užtek­
tų, bet ir Britanijos Raudo­
ną jam Kryžiui butų galima 
pristatyti amerikiečių krau­
jo.

Klausimas, keno kraują 
ims? Kas jį duos iš savo kū­
no? Bedarbiai, valdžios šel­
piamieji? Kraujas brangus. 
Geras kam nors gišeftas bus. 
O bekraujai žmonės bus silp­
nesni, ramesni.

J.

Skaitykite ir Platinkite 
Dienraštį “Vilnį”

Kas valdo
Dutch East Indies priklau­

so Olandijai, dėlto ir vadina­
ma “Dutch.” Jų milžiniškus 
turtų resursus tačiaus valdo . 
nevieni olandai.

Aliejaus industrija yra 
“globojama” Anglijos. Bet 
Japonijos laivynas iš čia ' 
gauna 75% sau aliejaus. O- ‘ 
landija viena nebūtų išlai­
kius nuo Japonijos aliejaus 
resursų, tai susidėjo su An- - * 
glijos aliejaus trustu.

Gumo daugiausia čia per- ■ 
kasi Jungtinės Valstijos. Ir 
dabar, pravedimas “Apsigy­
nimo Programo,” sako, tie­
siog nebūtų galima be East 
Indies gumo.

Amerikos ir Anglijos ka­
pitalas čia turi labai stam­
bius įdėlius.

Pati ta šalis turi savo lai- - 
vyną, kariuomenę ir kitus - 
apsigynimo organus, bet ji 
viena nepajėgtų atmušti Ja­
ponijos imperializmo, juo la­
biau, kad Japonija jau turi 
dviejose salose savo bazes 
arti Indijų.

Kadangi čia yra tokie di­
deli Amerikos ir Anglijos į- 
dėliai, nėra abejonės, kad A- 
merika stotų karan su Japo­
nija delei Indijų.

Kita priežastis del Ameri­
kos karan stojimo butų Fi­
lipinai, kurie yra Jungtinių 
Valstijų valdomi, tik 1946 
metais taps pilnai nepriklau­
soma šalimi. Filipinuose 
taipjau yra dideli Amerikos 
kapitalo įdėliai.

Anglijai keleriopai pavo­
jinga Japonijos įsibriovimas . 
į Javą ar bile kurią tų salų. 
Mat į rytus yra Australiją, 
pietvakarius — Singapore ir 
kitos britų kolonijos, taipgi 
netoli ir Indija.

Dutch East Indies nesu­
maišykite su Dutch West In­
dies. Pastaroji kolonija y- 
ra šiaurinėj daly Pietų Ame­
rikos, turi 54,291 ketvirtai­
nių mylių. Olandija gavo ją 
iš Anglijos 1667 metais, mai-. 
nais ant New Yorko, kuris . 
tada vadinosi New Amster­
dam. Vėliau du kartu Ang­
lija buvo “atsiėmus” tą kolo­
niją, bet 1814 metais vėl pa­

liko Olandijai. V. A.
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aukštą laipsnį kolonijai?] Ame-

IVAIliASS KLAUSIMAIS
Šiemet visas civilizuotas pašau-1 

lis švęs 500 metų sukaktuves Jo­
hann Gutenberg’o vartojimų ju­
dinamų raidžių spausdinime.

Šitas vokietis is Mainz, Vokie­
tijos, nebuvo pirmas žmogus da­
ryti įspaudas ant popicros nuo 
jodyluolo paviršiu. Dabar žino­
me, kad senoviškame Ryme rai­
des piaudavo medžio ir kitų 
medžiagų, ir vienu kart Cicero 
pareiškė mintį, jog “jeigu būtų 
galim padaryti daugybę tokių 
raidžių, lai būtų galima sudary­
ti klasiškų poemų.” 868 metais 
Kinijoj knyga iš Confucijaus pa­
tarlių pasirodė, ten jau šimtme­
tis pirmiau popiera buvo gami-

jos su reikalingomis įlaisomis ir 
sustatė pirmų spausdinamųjų 
mašinų Mexico City. Kita spaus­
dinamoji mašina sustatyta Lima 
mieste, ir šimtai knygų ispanų 
kalboj tapo atspausdintos ilgai 
prieš anglų sukolonizavimų 
šiaurės Amerikos.

Anglai įsteigė Jamestown, Vir­
ginia valstijoj, 1607 m., bet le­
nais tais laikais valdininkai ne­
pritarė jokiam mokslui bei ap­
švietei. Tas jiems visai nepati­
ko. Vienas iš Virginijoj garsiau­
sių gubernatorių, Sir William 
Berkeley, sakė, kad apšvieta bu­
vo “socialiu blogumu.” “Ačiū

Viršininkas vokiškų-ameriko- 
nų išleidėjų, Christopher Sorow- 

: er (Sauer), iš Prūsijos atvyko į 
Philadelphijų 1742 m. Jis akty­
viai dalyvavo vokiečių baptistų 
brolijoj (Hunkers), ir jo spaus­
tuvė žymiai prisidėjo prie užre- 
kordavimo kultūriškos istorijos 
vokiečių Pcnnsylvanijoj ir kitur. 
Jis išleido knygų, kalendorių ir 
brošiūrėlių, iš viso suvirš 300 
leidinių per pusę šimtmečio 
prieš Amerikos revoliucijų. 
Ephrata Brolystė, irgi Pennsyl- 
vanijoj, antroj vietoj, ir tuoj vo­
kiška spauda pasirodė New Yor­
ke, Marylande, Virginijoj ir New 
Jersey.

Žymiausias išleidėjas, kaip ir 
žurnalistas, anglų kolonijų buvo 
Benjamin Franklin, 18-to šiml-

I mečio Amerikos daugpusiška 
dvasia. Jo “Almanacks” buvo 
pirmoji “best sellers” kolonijose

pirmas ne-angliškoj kalboj laik-, italą po vardu Common Ground, 
rašlis pasirodė Philadelphijoj— kuris nupieš atvažiavimų ir su- 
The High-German Pennsylvania ėjimų Amerikon žmonių iš apie 

60 įvairių tautinių, rasinių ir re- 
ligijinių paeičių. Redaktorium 
Common Ground bus Louis 
Adamic, plačiai žinomas rašyto­
jas ir kalbėtojas. Common 
Ground išeis keturis kartus į me­
tus. Robert N; Hutchins, Chi- 
cagos Universiteto prezidentas, 
Mary Ellen Chase, John Ciar- 
di, sūnus italų imigrantų, profe­
sorius Arthur M. Scthlesinger,Tš 
Harvard Universiteto, Van 
Wyck Brooks, William Reilly, 
Michael De Capite, George M. 
Stephensen, Lola Kinol, George 
S. Schuyler, Leon Surmelian, 
William Suchy, Marie Syrkin, 
Alan Scranton ir kiti pirmam 
leidiniui paruošė straipsnius.

Pranešdamas apie naujų žur-

Historian. 1762 m. buvo 5 vo­
kiečių kalboj laikraščiai Penn- 
sylvanijoj.

Amerikos laikraščiai, kaip ir 
leidiniai visame pasaulyje, per­
gyveno neišpasakytai sunkius 
laikus pakol laimėjo teisę pa­
reikšti viešų nuomonę.

dinta žodį vedė ir laimėjo New 
Yorko vokiškas imigrantas John 
Peter Zenger, kuris atvyko į 
Ameriką kaipo “redcmpcionis- 
las” ir galų gale tapo redakto­
rius “The New York Weekly 
Journal.” Jo laikraštis vedė ko­
vų prieš valdiškų netvarkų, ir 
kolonijos gubernatorius suareš­
tavo Zengerį. Jis kalėjime išsė-

įtėkmės ant -knygų spausdinimo 
per pasaulį. Bet praktiškiems 
tikslams visų pripažinta, jog Jo­
hann Gutenberg įvedė moderni­
nį spausdinimų. Prieš jo laikų 
nebuvo spausdintų knygų Euro­
poje. Per šimtmečius tam ti­
kri rašytojai rankomis rašė kny- . 
gas. Ir šitaip Graikijos ir Ry­
mo senoviška lilcratūfti buvo i 
prezervuola per amžius. Per be-! 
veik penkiolikų šimtmečių baž­
nytiniai šventraščiai, bažnyčios 
tėvų raštai ir svietiški žodžiai 
apie istorijų literatūrų, mokslų 
ir panašius dalykus buvo rank­
raščiu užrekorduoti. Knygos hu­

(lamo mokslo, ir kad nėra spaus

sulauksime per kitų šimtų metų. 
Apšvieta pagimdo nepaklusnu- 

. ma, klaidatikystę ir visokias sek­
tas, o spauda tų viską skelbia.”

Puritoną] kitaip atsiliepė į mo­
kyklas, ir spausdintų žodį jie 

-įsteigė savo Massachusetts kolo­
nijose pradžioj? 17-to šimtme­
čio. Pirmieji puritonai-pabėgė- 

I liai iš Holandijos atvyko ant 
garsaus laivo “Max-flower” 1620 
metais ir 18 metų vėliau Stephen 
Day ir jo 18 metų amžiaus sū­
nus Matthew ištaisė spaustuvę 
Cambridge, Mass. Jų pirmas at­
spausdintas produktas buvo

buvo išverstos įvairiose Europos 
kalbose.

Su įsteigimu kilų kolonijų prie 
Allanliko vandenyno, spaustu­
vės pasirodė St. Marys, Mary­
land valstijoj, Philadelphijoj. 
New Yorke ir kituose iniesluo-

buvo, ir dar mažiau žmonių prie 
jų galėjo prieiti. Mokslas neini-1 
vo lengvu dalyku.

Tuoj po Gutenbergo epiškoj 
išradimo spausdinimas išsiplėto­
jo visų Europų. Spaustuvės
pasirodė Italijoj, Francijoj iri 
Anglijoj. Pabaigoje penkiolikto Į Beveik visos pirmos alspaus- 
šimlmcčio beveik visose Euro- din tos knygos Amerikoj buvo 
pos šalyse knygos buvo spausdi- al,81ų klaboje, bet visvicm kele- 
nanios. tas radosi ir kitose kalbose. Rey-

Spauda

Tuoj po išleidimu visokių Įmy­
gu, žurnalai ir laikraščiai pasiro­
dė. Pirmieji leidiniai pasirodė 
Francūzijojjr Anglijoj 1665 m. 
ir 1688 m. Vokietijoj ir Italijoj. 
Spausdintas žodis labai greitai 
išsiplėtojo per kitas pasaulio da­
lis ir pa t pradžioje 18-to šimtme­
čio magazinai ir laikraščiai bu­
vo leidžiami visoj Europoj.

Benjamin Harris iš Bostono 
1689 m. dėjo pirmas pastangas 
Įsteigti laikraštį kolonijališkoj 
Amerikoj. Valdžia tuoj sulaikė. 
Bet 704 m. John Campbell, irgi 
bostonietis, įsteigė “The Boston 
News-Letter,” ir 1719 m. An­
drew Bradford įsteigė “The 
American Weekly Mercury,” 
Philadelphijoj. Neužilgo laikraš­
tis pasirodė Virginijoj—tai vals­
tija, kurios gubernatorius Bcr-

la buvo sprendžiama, jį gynė 
Škotijoj gimęs advokatas iš 
Philadelphijos, Andrew Hamil­
ton, ir Hamiltono apeliacija į 
prisiekusius teisėjus apie spau­
dos laisvę išliuosavo Zengerį iri ,viyK' 
tuo patim padėjo spaudos lais- Amerika 
vės pagrind*. I "',ra

Iš tų mažyčių pradžių Ameri­
kos spauda išsivystė. Spaudos 
biznis šiandien vienas iš Ame­
rikos didžiulių industrijų. Net 
suvirš 25,000 įstaigų samdo su­
virš 100,000 darbininkų. 1937 
m. 13,028 leidiniai išleisti Jung­
tinėse Valstijbšfe, tarpe tų buvo 
2,228 dienraščiai su cirkuliacija 
iš 14,000,000 kopijų.

Common Council for American 
Unity, sako: “Common Council j 
bus generalis žurnalas papras­
tam skaitytojui. Vienas iš jo 

| svarbiausių tikslų bus įvertinti 
kų kiekviena grupė yra davusi 

" ai, ugdyti Amerikos kul- 
I turų, kuri tikrai reprezentuos vi- 
} sus elementus, kurie sudaro 

’ Amerikos žmones. Medžiagų 
rinks iš kiekvienos Amerikos gy- 

' veninio grupės šiandien, kaip 
nuo garsių rašytojų, taip nuo 

' žmonių, kurie niekad nerašę.
Diskusuodamas naujo žurnalo 

nusistatymų ir tikslų, p. Adamic,

. nai, katalikai, žydai—visi—apie 
mūsų bendras aspiracijas ir pro­
blemas Common Ground bus 
susirinkimo vieta geresniam su- 

. sipažinimui su mūsų draugais 
i amerikiečiais

“Dabartiniame kritiškame mo­
mente negana mums laikyti kų 
turime; turime žengti pirmyn 
prie pilnesnės demokratijos. Tu­
rime vėl atgaivinti amerikoniš­
kų sapnų, kuris gali būti toks 
vienybės ryšys, kurio niekas ne­
gali pertraukti. Visi piliečiai, ne­
paisant jų tautinės ar rasinės pa­
či ties ar religijų, privalo būti 
priimti fakto kaip ir įstatymo, 
kaip lygūs partneriai ameriko­
niškoj draugystėj.”

Common Ground prenumera­
tos kaina yra $2 į metus. Kopi­
jos persiduos už 50 centų. Com­
mon Ground adresas, kaip ir 
adresas Commoun Council for 

| American Unity, yra 2222 
Fourth Ave.. New York City.

PRAŠOME KOOPERUOTI

Marquette Parke dabar 
“Vilnis” pristatoma skaity­
tojam per išnešiotoją. Jis de­
da pastangas visus skaityto­
jus ' patenkinti pristatant 
“Vilnį” laiku.

Kuriu prenumerata pasi­
baigus, prašome atsinaujinti; 
jei patys negalite atvažiuoti 
“Vilnies” raštinen, tai pada­
ryti galite per “V.” išnešio­
toją d. Nedvarą. —ADM.

NAZIAI IŠTREMIA PRANCŪ­
ZUS Iš OKUPUOTOS 
FRANCUZIJOS

Vichy—Iki šiol naziai pova- 
liai Įremdavo iš okupuotos į ne­
okupuotų Francuzija nepagei­
daujamus francuzus. Bet su 15 
dienų šio mėnesio pradėsiu ma­
siniai tremti.

dalis

dilėse Valstijose 36 kalbose, 
apart angliškos, 1,047 laikraščiai 
ir magazinai išleisti. Buvo 118 
dienraščių, 567 savaitraščių, 65

kad nebuvo taip svarbu ameri­
kiečiams, nepaisant pacifies, su­
prasti jų bendrų paveldėjimų ir 
jų bendrų ateitį. Tikslas Com­
mon Ground bus ugdyti tokį 
įvertinimų. Jis diskusuos pro­
blemas. kurios išsivystė per per­

CICERIEC1Ų BENDROVES

PIKNIKAS
RENGIA LIETUVIŲ LI UOS Y B ĖS NAMO BENDROVĖ

Sekmadienį, Rugsėjo (September) 15
LIBERTY GROVE

WILLOW SPRINGS, ILL.
Bus išduota *10 pinigais prie įžangos tikieto. Bus skanių 
gėrimų, namie pagamintų valgių. Mike Balučio orkestrą 

šokiams. Pradžia 10 vai. ryto. Įžanga 10c.
Jei lytų, piknikas ir balius bus Lietuvių Liuosybčs Svetainėj, 

1403 S. 49th Ct., Cicero, III.

Amerikos Spauda
nier Jansen, Philadelphijos išlei­
dėjas, gauna kreditų už kelias 
knygas holandų kalboje. Eze­
kiel Cam. franefizų bažnyčios 
ministras Bostone, parašė knyga 
frahcūzų kalboje, ir ispanų kal­

mėnesį ir 210 mėnesinių leidi-

šulį 38,000,000 imigrantų iš vi­
sų pasaulio dalių. Jo puslapiuose 
kalbės senieji ir jaunieji ameri­
kiečiai, balti ir juodi, protesto-

COMMON COUNCIL NAUJAS I 
ŽURNALAS

Common Council for American 
Unity (pirmiau FL1S) su rugsė­
jo mėnesiu išleidžia naujų žur-

Kaip Daktaras Parašė 

JŪSŲ RECEPTAS

Šildomų
ir KITOKIŲ

PEČIŲ
DIDŽIAUSIA PARODA IR

Kai Johann Gutenberg išleido 
savo garsiųjų “Gutenbergo Bi­
bliją,” Amerikos kontinentas ne­

Ion Mathers religijinio rašto.
Pradžioje 18-lo šimtmečio

PARDUODAME TIKTAI 
TAVERN AMS

Mūsų Valandos nuo 9 iki 5 
Užsakymai išvežiodami 

sekančią dieną.

šimtų melų nebus laikraščio Vir­
ginijoj.”

1739 m., trisdešimts melų po 
išleidimo “Boston News-Letter,”

leistos Philadelphijoj, ir žydų 
kalbos gramatika Harvardo Ko­
legijos studentams buvo išleista 
Bostone, šiuo laiku vokiečių 
kalbos spauda pasiekė labai

cfioėM

FRANK V1ZGARD

NELAUKITE-

Lengvi Išmokėjimai Pritaikomi Visiems

2536-40 W. 63rd Street, prie Maplewood Avenue
vedėjai ir Pardavėjai:

J. KALĖDINSKAS. A. LAPENAS, J. MIŠKUS, H. PONIŠKA 
ir kiti maloniai tamstoms patarnaus ii' pilnai užganėdins.

: Rytoj Gali Būti Pervėlii!
įle.i norite užsitikrinti nuo usnies namus, baldus, automobilius, ar šiaip 
.ką apdrausti, reikalaukite agento, arba brokerio, kad jis parūpintų 
•jums polisą per mūsų kompaniją. Nelaimei ištikus, neturėsite jokių 
licmalonumų.
» “Mes esame pirmaklasiai nariai Chicago Board of Underwriters”

O’MALLEY & McKAY, Inc.
• 222 W. Adams St. kamb. 1548-1554

VISI1 TELEFONĄ I CENTRAL 5208
’ GENERALIAI AGENTAI Šių Kompanijų:
* IMPERIAL ASSURANCE COMPANY

LUMBERMEN'S INSURANCE COMPANY
; MASSACHUSETTS FIRE & MARINE INSURANCE CO.
‘ MICHIGAN FIRE & MARINE INSURANCE COMPANY
’ PHOENIX INDEMNITY COMPANY.

giminė Vikingų ankstyvesnes 
cksploraci jas). Bet 1192 melais 
Christopher Columbus pasiekė 
Santo Domingo, ir į mažiau 
50 melų daug ispaniškų apsigy­
venimo vielų įsteigta Cenlralinėj 
ir pietinėj Amerikoj, ir 1559 m. 
Giovanni Paoli atvyko iš Ispani-

Telcf. Republic 1538.

INTERNATIONAL
LIQUOR CO.

6246-48 S. California 
Chicago, Ill.

Lietuvių didžiausias degti­
nės ir vyno sandėlis. Užlai­
ko geriausių amerikoniškų 

ir importuotų degtinę.

Reikalaukite jūsų tavern u i 
Sunny Boy, 4 metų senu­
mo, Kentucky degtinės. 
Turtinga, švelni ir labai 
puiki degtinė Taipgi reika­
laukit lietuviško Krupniko.

Svarbiausiu dalyku jūsų gy­
venime yra receptas. Jūs nega­
lite atsiduoti likimui... ant 
naudojamo materiolo ir jo su- 
taisymo. Mes didžiuojamės ga­
lėdami pasakyti, kad receptų 
išpildymas yra svarbiausia da­
limi mūsų biznio. Vaistus su­
taiso tik laisniuoti, registruoti 
ir prityrė pharmacistai. Mate- 
riolas ir chemikalai yra naudo­
jami vieni iš geriausių. Paga­
liau dvejopa patikrinimo siste­
ma garantuoja akuratnumą, 
kuriuo būtų galima pasitikėti. 
Leiskite mums išpildyti jūsų se­
kant) receptą.

UNION DRUG CO.
35th & S. Haisted St.

Chicago III.

GUST’S LIQUOR 
STORE

Čia gausite įvairių gėrimų. 
Smagi ir linksma 
visiems viela.

2710 West 59th St
CHICAGO, ILL.

G. K. BUDRIS, Sav.
Phone Prospęcl 6977

IŠPARDAVIMAS
ADVANCE KRAUTUVUI

ADVANCE BALDŲ KRAUTUVĖ yra centras pasirinkimo 
tinkamiausių ir geriausių išdirbysčių pečių; apšildymui ir 
virtuvėms.
Naujausi 1910-11 Alyva Kūrenami šildytuvai. —Naujausi 
1910-11 kombinacijos pečiai ir virtuvėms gesiniai pečiai.

KAINOS STEBĖTINAI SUMAŽINTOS
Dabar pirkdami galėsite sutaupyti nuo

$20.00 iki $50.00 
kokį tik pečių pasi rinksi te Advance Krautuvėje, prie to gau­
site didžių nuolaidų už tamstų senų pečių.
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Lietuvos liaudis, buvus prislėgta per 14 metu smetoninio fašiz­
mo ir dabar nusikračiusi jo neišpasakytai apsidžiaugė. Visoje 
Lietuvoje dabar vyksta milžiniškos demonstracijos, masiniai mi­

tingai ir pasilinksminimai, šis pavikslas parodo keletą vietų iš 
įvykusių demonstracijų Kaune ir apielinkėje. Demonstracijose 
masiniai dalyvauja, kariuomenė, valstiečiai ir inteligentija.

Detroito Kolumna

Prisiminus Kazį 
Kav-Kraučiuną

Seattle, Wash. — Jau prabė­
go du metai kaip netekome my­
limo draugo, Kazio Kroučiuno. 
Rugsėjo 16 d. sueis lygiai du me­
tai kaip pasimirė teisėjas Kazys 
Kay-Kraučiunas.

Laikas greit bėga. Meta po 
melo ir mes jį jau visai užmir­
šime, nes kaip greit žmogus iš­
nyksta iš akių, taip greit išnyks­
ta ir iš atminties.

Daug kartų mes atsimename, 
kad kalbėjomės vieni su kitais; 
dalinomės mintimis vieni su ki­
tais, o’ jau šiandien mes jo ne­
turime. Neturime to musų pata­
rėjo, kuris daug yra pataręs ir 
pagelbėjęs vargšam žmonėm. 
Jis niekad neatsisakydavo pa­
tarnauti darbininkam pagal sa­
vo išgalę.

Vieną kartą į jo teismabutį pa­
teko bila dviejų ūkininkų, kurie 
nesusilaikė dėlei rubežių. Vienas 
buvo lietuvis, antros lenkas. Jie­
du nežinojo, kad jis lietuvis. Tei­
sėjas Kazys Kay norėjo sutaiky­
ti savo teismabuty, bet negalė­
jo, nes ūkininkai buvo labai j- 
pykę vienas ant kito. Tada teisė­
jas jiems sako: “Važiuokime pa­
žiūrėti jūsų ūkių, kaip ten išro­
do.” Kada nuvažiavo, tiri juodu 
pradėjo rodyti kad vienam liek 
priklauso, kitam tiek.

Teisėjas paprašė, kad atneštų 
jam kirvį ir kelis kuohikus. Jis 
tuos k u o 1 u k u s įkalė kaip 
jis matė teisingiau ir pasakė: 
“Nuo dabar čia tavo žemė, o čia 
tavo.” Suvedęs abudu, liepė pa­
sisveikinti. Iškarto lenkas jirie- 
šinosi, liet teisėjas lenkiškai už­
keikė ir tas sutiko. O lietuviui

I sakė: “Brolau, gyvenk taikoj, 
tai bus jums daug geriaus ir ne­
reikės teismo išlaidų mokėti.”

Tiedu ūkininkai nusistebėjo, 
kad jis yra lietuvis, ir abudu no­
rėjo, kad jis eitų pas juos į sve­
čius. Tai buvo tikras sutaiky­
mas.

Teisėjas Kazys Kay pasakojo 
apie savo brolį, kuris Rusijoj bu­
vo caro generolu ir buvo didelis 
ponas. Bet kada Sovietai paėmė 
valdžią į savo rankas, tai tas ge­
nerolas buvo priešingas jų val­
džiai. Valdžia jam paliepė rinkti 
popiergalius nuo gatvių. Užka­
bino maišą ant kaklo, lazdukę į 
rankas (gale lazdukės įkalta vi­
nis, kad nereikėtų pasilenkti) ir 
pristatė prie darbo.

Teisėjas Kay sakė: “Gerai to­
kiem dykaduoniam. Tegu žino 
ką darbo žmonės reiškia, nes 
nuo jaunystės nežinojo kaip rei­
kia užsidirbti duoną.** Tai buvo 

' teisėjo žodžiai.

Bet aš jo paklausiau kaip bu­
tų jeigu jam prisieitų rankioti 
popiergalius nuo galvių?

Jis man atsakė: “Jeigu butui 
perversmas, su mielu noru tą 
darbą dirbčiau, jeigu darbo 
žmonija man tokį darbą paskir­
tų.” Tai buvo jo paskutiniai žo-' 
džiai.

Jau du metai kaip jis ilsis am­
žinai, bet darbo žmonija dar jo 
neužmiršo ir neužmirš ilgai.

Dabar jis butų labai rcikalin-į 
gas su i>atarimais. Daug kas kal­
ba: “Jeigu butų Kazys Kraučiu- 
nas, tai jis patartų kaip regis­
truotis, kaip klausimus išpildy­
ti.”

Tai liek prisiminus teisėją Ka­
zį Kąy-Kraučiuną už dviejų me­
lų po jo mirties.

M. Baltrušaitis.

ADF unijos surengė didžiulę demonstraciją San Fran­
cisco, Cal., proga Labor Day. Demonstracija buvo gan 
didelė, per keletą valandų sulaikytas trofikas didesnėse 
to miesto gatvėse.

Rasta Radiumo 
Sovietų Žemėj
1926 m. tolimoj šiaurėj, Uchtos I 

, s rily j, iš aliejaus šaltinių iš-’ 
Į pompuotam vandenyj Sovietų 
chemikai surado bariumo, kuris 
randamas su radiumu. Ir vėles­
ni tyrimai parodė, kad tame 
vandenyj randasi ir radiumo.

Šiais metais Sovietų Mokslų 
Akademijos narys A. E. Fers- 
man po nuodugnaus tyrimo pri­
ėjo išvados, kad Uchtos aliejaus 
šaltinių vanduo apsimoka nau­
dot koncentravimui radiumo.

Iš gilių aliejaus šaltinių van­
duo išpumpuojamas ir perlei­
džiamas į tam tikrą stotį, kur 
iš vandens tam tikru procesu iš­
imama mineralai. Gaunama 
bromido druska, turinti savyj 
radiumo.

' Uchtos radiumo sritis užima 
I keletą tūkstančių ketvirtainių
■ mylių. S. V.

Skaitykite ir Platin­
kite Dienraštį Vilnį

GABEL’S
DRABUŽIAI DEL VISOS ŠEIMYNOS

SPECIALIAI

RUGS. SEPT IŠPARDAVIMAS
100,000 vertės Furkautų 

bus išparduota nuo 
$25.00 ir daugiau.

Dabar geriausias laikas pirkt 
Kailius, įmokant labai mažai, 
o mes palaikysime jūsų kau­
tą iki Jums reikės.

SILVER MUSKRAT 
MINK DYED MUSKRAT 

NORTHERN SEAL 
MARMINK, RACCOON, 

BROWN AND GRAY 
SQIRRELETTES, 

CHUBBIES
ir daugelį kitokių spalvų už 

mažą kainą gausi.
Pirk dabar ir sutaupink pini­
gų. Atsivesk ir savo pažysta­

mus j GABEL’S

Atsinešk šį kuponą su savim. 
Jis vertas

$2.00
Su kiekvienu $25.00 pirkiniu.

GABEL’S CLOTHING STORE

Darbo Apdrauda
“Darbo Apdrauda” reiškia 

darbą ir algas; pakankamas pra­
gyvenimui. Ir tas, suprantama, 
reikštų gan pastovų darbą ir rc- 
guliarišką užmokestį. Turėtų 
reikšti, taipgi, pinigų pragyveni­
mui, darbui išsibaigus ir algoms 
sustojus.

Duoti šios šalies darbinin­
kams tokią apsaugą, Jungtinių 
Valstijų valdžia ir valstijos įs­
teigė:

Pirma—-viešo darbo ofisus vi­
soj šalyj, pagelbėti vyrams ir 
moterims, kurie to prašo, rasti 
darbą;

Antra - bedarbės apdraudą,! 
su savaitiniais apdraudos mo-l 
kesčiais darbininkams kai jie! 
nedirba.

VIEŠO DARBO OFISAI ūži 
dyką teikia pagelbą visiems dar-! 
bo ieškotojams ir darbdaviams, j 
Jie gauna užsakymus nuo darb­
davių dėl darbininkų ir ima apli-j 
kacijas nuo darbininkų, kurie 
nori (laibų. Ofisai tada bando 
pristatyti kiekvieną darbininką 
prie jam geriausiai žinomo dar- 

jbo. Valstijos,,su pagelba fede-j 
rolės valdžios Socialės Apdrau­
dos Boardo “Bureau of Employ- - 
meni Security." veda šitą dova­
nai teikiamą viešo darbo patar­
navimą.

BEDARBES APDRAUDA pa-1 
rūpina savaitinius mokesčius Į 
nedirbantiems darbininkams, | 
kurie yra kvaldikuoti sulig vals­
tijos bedarbės apdraudos įsiūty-’ 
mų. Apdrauda. |xipraslai, pa­
siekia apie puse darbininko pil­
no laiko savaitinės algos. Be­
darbės apdraudos Įstatymus pil-' 
do valstijos, bet Federate Vai-' 
džia per Socialės. Apdraudos ' 
Boardą apmoka pildymo iškas­
ėjus. '

Soc. Sec. Board.

Pataisyk savo namą pir­
miau negu žiema ateis. Pa­
šauk mus, duosime uždyką 
apskaitliavimą bile pataisy­
mui jūsų namo, kaip tai 

stogo, sienos, ar funda­
mento.

Enterprise Horne 
Improving Co. 

Phone Bou. 4296

733 W. Maxwell St, Chicago, III.

CRANE COAL COMPANY
5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022 

POCAHONTAS Mine Run iš geriausių mainų, perkant
5 tonus ar daugiau ...................................Sales Tax Extra $7.65

Blackband Lump..............................     $9.50

REGĖJIMAS
Gali But Pagerintas

Kartais laikinas vartojimas_ aki­
nių gali jums pagerinti regėjimą 

I ant visados.
Atsilankykite pas Dr. K. Nurkat- 

Nurkaitis pataisymui ir pririnki- 
mui akinių, kurie sustiprins ir pa- ] 
gerins jūsų akis
DABAR GALIMA ĮSIGYTI AKI­

NIUS NUŽEMINTA KAINA 
Duodame Pilną Garantiją

BUDRIK
Furniture House

Krautuvė su Mėlynu Frontu I 
3409 So. Halsted Street

Tel. Yards 2151

Gubernatorius Lureil Dickin­
son, 80 metų senis, kuris prade­
da darbą su poteriais ir visur 
mato baisybes griekų, laimėjo 
republikonų tikietu nominaci­
jas.

Prieš jį ėjo 8 oponentai, tai 
balsams už juos išsibarsčius bu­
vo lengva gubernatoriui laimėli.

Senatorius Vandenberg, reak­
cinės politikos šulas, irgi laimė­
jo. Jo oponentas buvo Bowen 
R. Gover, Detroito skustuvų par­
davėjas.

Demokratų tikietu laimėjo 
gubernatoriaus nominacijas Mu­
rray Van Wagoner, senatoriaus 
—Frank Fitzgerald.

—o—
Kunigas Owen Knox, kuris 

vadovavo 1,500 delegatų Wash­
ingtone protestui prieš kons- 
kripcijos bilių, ir kuris gavo a- j 
raštuoti poterius kalbant, neduo­
dant nei pabaigti maldos, sugry- 
žęs dar smarkiai darbuojasi.

Jis sakė Washingtonc juo ge­
riau įsitikino, kad civilės teisės 
daugumos žmonių, ypatingai 
darbo žmonių, vis labiau varžo­
mos ir joms vis didesnis pavo­
jus gręsia.

Michigane (Flint mieste) šau­
kiama Civilių Teisių gynimui 
konferencija.

Čionai veikia Civilių Teisių 
Federacija, kurioje esą apie pu­
sė miliono žmonių. Dėka jos 
Detroite išrinktas pažangesnis 
majoras ir dabar imama nagan 
politikieriai, kurie pelnėsi palai­
kydami gyveninio padugnes.

—o—

Rengiantis prie svarbių ALK 
Detroito Skyriaus prakalbų Lie­
tuvos klausimu pastebėjome, 
kad keli vietos socialistai labai 
nervavosi, o tas paveikė ir jų 
kolegas Chicagoje.

I Jie biauriai niekino ne tik R. 
Matusevičių, bet sykiu ir Dr. 
Graičiuną, seną veikėją, kuris 
socialistams tiek daug — atvejų 
atvejais pasitarnavęs. Dabar ka­
da jis nesutinka su jais Lietuvos 
klausimu, tai jie biauriai žmo­
gų teršia.

Kokis dorinis šūkterimas.
Beje, prie Matusevičiaus jie

lur but užmiršta, kad “Naujie­
nų" redaktoriaus žmoną jie tuo 
pasmerkia.

Kiek čia svarbu kokios žmo­
gus tautybės, bile gerai daro, bi­
le naudingas visuomenei.

—o—
Pamenate, kaip buvusis Del-, 

roito majoras Richard Reading 
rėkavo prieš “raudonuosius,” 
kaip jis šaukė apie “komunistų 
pavojų,” dabar atsidūrė teisme, 
kaltinamas grafte. Buvęs polici­
jos viršininkas Raymound'Boet­
tcher liudijo, kad Readingas ga­
vęs nuo Boeltcher’io $55,500 
grafto.

Boettchcris sako su majoro 
pritarimu suėmęs nuo geinblc- 
rių $300,200 kyšiais ir dalinęsis 
su majoru ir kitais viršininkais.

Kada kuris valdininkas ar po­
litikierius, arba unijos viršinin­
kas ima šaukti apie “komuniz­
mo pavojų” dažniausia jis nori 
ką nors savo paslėpti, pasirody­
ti dideliu patriotu, kad į jo dar­
bus kas nors nežvelgtų.

—o—
Detroite, gal ir kitur, Lietuvos 

klausiniu yra įdomus pasidalini­
mas. Darbo žmones, su maža 
išimtimi, visi tiki, kad Lietuvoj 
bus geriau dabar, o ponai ir pre­
tenduojanti į ponus — nuo kle­
bono iki grigaitinio socialisto—■ 
visi rėkia prieš naują Lietuvos 
vyriausybę.

Ir ko jie neišmislina. Daug 
kvailų nesąmonių prišneka. Jie 
taip porina, kad patys savo kal­
bas padaro bevertom, pigiom.

Iš visų paikinusių yra tie, kas 
atydžiai seka “Naujienas.” Ge­
rai, kad jų čia yra tiek, kad vie­
nos rankos pirštų užtenka jų su- 
skai tymui.

Profesionalas.

KAROLIS GALĖS
GYVENTI PORTUGALIJOJ

kabinėjasi, kad jis “žydas. Jie

Lisbon. Portugalijos valdžia 
davė leidimą Rumunijos eks- 
karaliui atvykti į Portugaliją pa­
stoviam apsigyvenimui. Bet at­
statydintas monarchas esą turės 
laikytis atstu nuo politikos.

John Graber Garage
809 W. 32nd St. 

Chicago, Ill.
Taisau automobilius, trokus. Dar­
bą garantuoju. Kas tik reikalinga 
del auto pataisymo, atlieku visokį 
darbą. Kreipkitės.

Res. Phone Victory 2223 
Bus. Phone Calumet 7988

PLUMBING-HEATING ĮSIGYKITE

DAINAS SU GAIDOMIS
Daugelis teiraujasi, kur gauti dainas su gaidom 

choram, duetam, kvartetam ir solo; muziką lietu­
viškų šokių ir tt. Linksma pranešti visuomenei, 
kad musų knygyne randasi dainos sekamų auto­
rių ir kompozitorių:

T. Taliai—Kelpšos
Alek. Kačanausko
E. Stanek—Laumanskienės
Juozo Žilevičiaus
Miko Petrausko.
Stasio Šimkaus
Juozo Gruodžio

Lietuviškų polkų ir mazurkų pianui.
Knygelė Mažiem Dainininkam (12 dainų).
Daugelis kitų dainų ir muzikos veikalų 

vaikams ir suaugusiems.

WORKERS PUBLISHING ASS’N
3116 S. Halsted St., Chicago, Ill.

Veik visos dainelės yra išleistos Lietuvoj, Kaune.
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Ateitis Tavo
-- - R. BARANIKAS — *   

PASIBAIGĖ RANKDARBIŲ PARODA

(Vaizdelis iš Išlaisvintos Lietuvos) 
Besileidžiančios saulės spinduliai ap­

šviečia tyliai tekantį Nemuną, skverbiasi 
pro šilą ir pušų kamienius į ugningus stul­
pus verčiasi, šešėliai ilgėja, gula skersai 
kelio, siekia kelio dešinėj nusitęsiančias 
pievas. Antanas pusiau snaudžia. Smėlė­
tam vieškely ratai girgžda, o bėris juk ke­
lią puikiai žino, tad berupestingai paleidęs 
vadeles, atsirėmęs į šienu nuklotą vežimo 
kraštą jis stengiasi užmigti. Bet kaž ko­
dėl šiandien tas nesiseka. Mintys lyg vil­
nys vienos kitas veja, o širdis savotišku 
neramiu džiaugsmu plaka.

Daug ko šiandien Alytuj jis naujo pa­
tyrė, daug ko matė, daug ko pusiau su­
prantamo girdėjo.

Tyliai siūbuoja pušys prievakariniam 
vėjely. Mąsto dėdė Antanas. Prieš akis 
vis dar mirguliuoja ryškiai raudonos vė­
liavos, užrašai, plakatai.

Nežinojo aiškiai senis ko jis šiandien 
į miestą važiavo. Važiavo visi, tad įsikin­
kęs savo bėrį nutraukė ir jis į Alytų. At­
rodė kaip atlaidai. Tūkstančiai pėsti, rai­
ti ir važiuoti keliais traukė. Jauni vaiki­
nai dviračiais skubinos. O kas ten dedas, 
ką ten girdėjo, apie tai senelis galėtų po­
rinti tris dienas ir nakteles.

Žmonių daugybė, lyg marios lingavo, 
lyg avily ūžė. Iš pastatynių, panašių į sa­
kyklas, ką aplink girdėjo vadinant tribū­
nom, kalbėtojai karštai ir drąsinančiai 
kalbėjo:

—Nuo šios dienos jūs, jūs, kurie savo 
prakaitu žemę laistot, esat mūs išlaisvin­
tos šalelės valdonai. Jūs arsite dirvonus 
ir piausite javus sau ir visai šaliai, ir nusi- 
kratysime dvarininkų ir ponų.

—Jūs arsite dirvonus sau,—taip pui­
kiai tą suprato senelis. Bet kam gintis. 
Ne viską pilnai suprato. Nesuprato ką a- 
kiniuotas studentas kalbėjo prašmatniais 
žodžiais, nesuprato ir ką palengvėlei įs­
tengė perskaityti vėliavose, iškeltuose 
plakatuose.

“Tegyvuoja Tarybų Socialistinė Lie­
tuva,” didžiulėj plevėsuojančioj raudonoj 
vėliavoj jis išskaitė. Kągi tas reiškia Ta­
rybų Socialistinė, sunkiai ištardamas pas- 
kutinį žodį, jis klausė jauno greta stovin­
čio ūkininko. Matai, dėde, socialistinė 
reiškia, na, kaip čia pasakius, ogi žmonių, 
tai yra mūsų, biedniokų valdžia. Matai, 
dėde, valdžia, be ponų. Be ponų. Taip jis 
supranta. Dabar besiūbuodamas vežime, 
jis atsimena. O, gerai atmena senis Anta­
nas. Tai buvo prieš kokius trisdešimt 
penkis metus. Atmena kaž-ką panašaus1 
ką šiandien matė. Tada ir vėliavos plevė­
savo, riors ne tiek daug kaip šiandien. Pri­
kąstom lūpom, susikaupę tada žmonės 
klausėsi. Paskui—žandarai... Ir į rinkos 
akmenis varvantį kraują jis tada matė.

Baisu buvo.
Bet jautė jis tada, kad teisingas bu­

vo jaunuolis juodais marškiniais, kurį 
žandarai sukraujintą nusivedė. Su pagar­
ba ir net paslėptu pavydu jis tada galvojo 
apie jo vaikystės draugus, šileikių Ado- 
muką ir Krėvių Praną, kuriuos sukausty­

tus kaž kur išvežė ir apie kuriuos visas 
kaimas kalbėjo. Tiesa, kunigas net saky­
kloj sakė pamokslą rėkdamas, kad reikia 
klausyti caro, kuris nuo dievo, kad tie 
“cicilikai”, tai liucipieriai, antikristai, 
kuriuos valdžiai išduoti reikia. Bet kitaip 
kaimo žmonės galvojo. Kitaip galvojo ir 
Antanas, nors kaip visuomet—ne viską 
suprato.

Slinko metai. Užėjo karas. Vokietys 
atsidangino. Paskui... Antanas galvoja. 
Paskui į dzūkišką kaimą ant aukšto Ne­
muno krašto skrido žinios iš visų šalių. 
Rusijos žmonės sukilo. Vokietijoj bruz­
dėjo. Bet smėlėta Dzūkija snaudė. *

Paskui... Džiaugės su visais Anta­
nas nauja lietuviška valdžia. Pirmą kar­
tą nuvažiavęs į Merkinę ir pamatęs lietu­
viškus užrašus gatvėse bemaž apsiverkė.

Slinko metai. Suprato Antanas ir su 
' juos tūkstančiai kitų Antanų ir Jonų, kad 
i ir savos tautos žmonės gali būti žiauriais 
į valdovais. Valdė Smetona. Rup. įprastu 

suvalkietišku būdu nusikeikė Antanas. 
Kad jį... Nepakeliami mokesčiai užgulė 
tada ant šiaudinstogių lūšnų. O žodį tark 
—eidavai už grotų. Prieš kokius penkis- 
šešis metus sukilo valstiečiai Dzūkijoj ir 
Suvalkijoj. Bruzdėjo Aukštaitijoj, pikti­
nos žemaičiai, šakėm vijo Smetonos ant­
stolius ir policininkus... Ech, ko to pri­
siminti. Dėdė Antanas to visko matė, 
jautė ir suprato.

Paskutiniai saulės spinduliai silpnėda- 
mi kovoja su besiartinančiu prievakariu. 
Greit mėlynai sidabrinė mėnulio šviesa 
apleis Lietuvos kalvas ir slėnius. Veži­
mas sutrankėjo ir Antanas pabudo iš sa­
vo minčių tartum iš gilaus miego. Apsi­
žvalgė ir nuo vaikystės dienų gerai pažys­
tama apylinkė kažkaip keistai naujai at­
rodė. Vakaruos paraudęs dangus jam 
priminė tas raudonas vėliavas, jam ro­
dos, kad jis raides ten mato. Jos pasakoja 
apie banguojančius rugių laukus, kuriuos 
su daina pjaus laisvi pjovėjai, apie laimin­
gus žmones iškovota laisve besidžiaugian­
čius ... Senio Antano veidas vargo ir sun­
kaus darbo raukšlėm išvingiuotas, ran­
kos pūslėtos, o drobiniai marškiniai nudė­
vėti. Vargšas senelis Antanas! Jis nesu­
prato visko, ką ten Alytuj aiškino tas jau­
nas studentas; bet ko jis pirma nesuprato, 
dabar daros jam taip aišku, aišku. Rodos 
aplinkinės kalvos, pievos, medžiai jam tą 
patį šnibžda. Laisvė! Laisvė!

Kokia žalia ta giria, koks skaidrus Ne­
munėlis, kokia blaivi ta Lietuvos padan­
gė!

Viskas aplink • rodos džiaugiasi. 
Džiaugkis, Antane! Džiaugkitės darbo 
masės, ..kuriems laisvės saulė nušvito. Pa­
vasarį traktoriai vers tavo dirvonus, o 
pasieny budės raudonarmietiški tankai.

Ir kada laisvės šviesa aplies visą žemę, 
tie tankai lengvai į traktorius paversti 
bus.

Džiaugkis, Lietuvos liaudį!
Ateis tavo.

Loš Angeles, Calif. — Tai lie­
tuvių rankdarbių paroda, kuri 
buvo išstatyta Los Angeles ma­
žėjoj per du mėnesius laiko, jau 
pasibaigė ir daiktai sugražinti jų 
savininkams. Tai buvo graži ir 
naudinga paroda. Tūkstančiai 
žmonių susipažino su Lietuva ir 
jos dirbiniais.

Los Angeles lietuvių draugijos 
su mokslininku Nikunu prieša­
kyje, jaučiasi gerai tokį prakilnų 
darbą atlikę. Muzėjaus štabas 
taipgi labai patenkintas paroda 
ir prašė, kad užbaigtumėm su 
programa. Lietuvių Choras jau 
buvo pasiruošęs tą atlikti, bet 
kuomet pasitaikė, kad muzėjaus 
direktorius Dr. Woodward tu­
rėjo išvažiuoti tą dieną, o jo pa­
vaduotoja turėjo atostogas, tai 
tokiu budu negalima buvo pro­
gramą duoti. Tad nors ir buvo 
garsinta, kad bus programa ir 
daug lietuvių buvo susirinkę, 
bet dėlei viršminėtų priežasčių 
programa negalėjo įvykti. Taigi 
atsiprašome jeigu kas dėlto li­
kosi suvillas, nes rengėjai dėlto 
nekalti.

Lietuvių Bendras Draugijų 
Komitetas taria visiems ačiū, ku­
rie bent kuom prisidėjote prie 
parodos surengimo. Mokslinin­
kas Nikunas varde muzėjaus 
ruošiasi kožnam parodos rėmė­
jui įteikti istorinės atminties 
ženklą.

Taipgi prie progos reikia pri­
minti, kad mokslininkas Niku­
nas dirba labai gražų, origanališ- 
kos išvaizdos Gedemino Kalną, 
kurį padovanos Lietuvai varde 
Los Angeles lietuvių. Tai bus 
puikus kūrinys ir Lietuvos val­
džia džiaugsis gavus tokį istori­
nį vertingą daiktą. Bet apie tai 
ir kitus geri). Nikuno darbus l 
teks rašyti atskirai.

sli jais pasimatyti. Kilų svečių 
korespondentui neteko susitikti, 
tad it- aprašyti negaliu.

—o—
Lietuvių Laisvės Nepriklauso­

mas Kliubas rugsėjo 9 <1. turėjo 
susirinkimą. Daugiausiai kalbė­
ta apie ligonį P. Griškonį. Mat 
jau du mėnesiai kaip P. Griško- 
nj egzaminuoja miesto ligoninėj, 
bet ligos nesuranda. Tad kliu­
bas nutarė, kad eitų pas kliubo 
daktarą dėl egzaminacijos. Gal 
greičiaus jam pagelbės.

V. Virbickas, kuris du mėne­
sius išbuvo miesto ligoninėj, pei­
kia ją. Jis sako ten pasveikti ne­
galima, nes daugiausiai tik prak­
tikuoja ant ligonių, o ne gydo 
juos.

Drg. Levanai atsišaukė, kad 
kliubas prisidėtų prie “Vilnies” 
naudai rengiamos vakarienės, 
kuri yra rengiama gruodžio 8 d. 
Kliubas turi pasi pirkęs “Vilnies” 
šėrą ir nutarė prisidėti prie ren­
giamos vakarienės ir pirminin­
kas S. Papei apsiėmė būti atsto­
vu. Tai labai gražu ir garbinga, 
kad kliubas nors moraliai remia 
darbininkišką spaudą.

Kliubas taipgi nutarė duoti 
$5 vertės skelbimą į choro ren­
giamo koncerto programą. Kliu­
bo susirinkimas gražiai praėjo, 
gražiai atlikęs bėgamus klausi­
mus.

■—o—
Kas jau buvo parašiau, dabar 

pasakysiu kas bus.
Pirmiausiai Lietuvių Laisvės 

Choras rugsėjo 28 d. švedų sve­
tainėj, 7519 S. Hoover st., rengia 
koncertą ir šokius. Chorą lietu-

Kaip Naudotis Viešo 
Darbo Ofisais

Jeigu ieškai darbo, arčiausias 
viešo darbo ofisas, lamstai pa­
gelbės. Yra apie 1,500 pilno lai­
ko viešo darbo ofisų Jungtinėse 
Valstijose. Keliaujantieji darbo 
ofiso atstovai dar reguliariškai 
aplanko suvirs 3,000 kitų vietų.

.Jeigu nėra tokio ofiso kur 
tamsia gyveni, ir darbo ofiso 
atstovai neaplanko lamstų apy­
linkę, lai klausk savo pašte kur 
galima rasti arčiausią viešo 
darbo ofisą.

Viešo darbo ofise, tamsta kal­
bi su perkalbėtoju, kuris klau­
sia tamstos kokį darbą gali at-

viai myli ir atsilankys j jo pa­
rengimą.

LLN Kliubas spalio 28 d. ren­
gia balių North Star svetainėj. 
Kliubas nutarė, kad per šį balių 
naujiems nariams bus tik pusė 
įstojimo. Tad pasinaudokite 
proga ir prisirašykite prie kliu­
bo.

Na, o gruodžio 8 d. bus “Vil­
nies” naudai vakarienė. Mat mes 
pikniko nesuspėjome surengti, 
tad rengiame vakarienę ir mano­
me, jog bus geros pasekmės ly­
giai kaip iš pikniko.

Tai tiek šį sykį.
“V.” Korespondentas.

likti, apie tamstos patyrimą ir 
išsilavinimą, ir panašius klausi­
mus. Jis tamstos visas kvalifi­
kacijas užrašo, taip kad jis bile 
kada gali rasti informacijas a- 
pie tamstą kai tik darbdaviš rei­
kalauja tamstos rūšies darbinin­
ką. Jis tamstai praneša ir siun­
čia lamstą pasikalbėti su darb­
daviu. Ar tamstą samdys ar ne, 
priklausys nuo tavęs ir darbda­
vio.

šitie ofisai, pereitą metą, prie 
darbo pristatė suvirš 3’4 milio- 
nų darbininkų, prityrusių ir ne­
prityrusių.

Dabar, ypatingai, Social Secu­
rity Board prašo visų darbinin­
kų, kurie gali atlikti darbą ap­
sigynimo industrijose, užsiregis­
truoti su viešo darbo ofisais— 
kiekviename atsitikime, prie ar­
čiausio ofiso.. Tokiu budu val­
džia, ar laivų dirbtuvė, ar ginklų 
fabrikai, drabužių fabrikai, ir 
kitos rūšies biznis, kuris reika­
lauja darbininkų tokiems dar­
bams žinos kur juos greit rasti 
ir pristatyti prie darbo.

Boardas prašo darbdavių var­
toti šituos viešo darbo ofisus jų 
apylinkėse, ir painformuoti tuos 
ofisus apie kokius darbus turi ir 
kiek darbininkų reikalauja. Ir 
viešų darbų ofisai susisiekia vie­
ni su kitais, taip kad jie žino kur 
reikalaujama tavo rūšies patyri­
mo ir prasilavinimo' darbininkų.

Soc. Sec. Board.

Mums Los Angeles lietuviams 
yra smagu, kad šią vasarą apsi­
lankė svarbių svečių. Nesenai 
svečiavosi U. Andrulienė su duk­
relėm Betty ir Beverly iš Chica- 
gos. Buvo labai smagu susipa­
žinti su gerbtinom viešniom. A- 
pie Andruliu dukreles jau dau­
gelis nuo seiliaus žinojo, nes An­
drulis, “Vilnies” redaktorius per­
eitą rudenį, kada čia lankėsi su 
prakalbomis, pasakojo apie jas. 
Bet dabar teko ir susipažinti. Jos 
paliko labai gerą įspūdį tarp lie­
tuvių. Apie jų pasidarbavimą 
laikraščiui “Vilniai” neminėsiu, 
nes Andrulienė pati parašė apie 
savo pasekmes.

Dabar, Darbo Dienos šventės 
proga iš San Francisco buvo at­
silankę geri inusų judėjimo dar- 

| buotojai Mugeniai, Pempės ir 
Baltulioniutė. Nors jie labai 
trumpai buvo, bet buvo smagu

PRANEŠIMAS
Advokatas D. LINCOLN 

ORLOW praneša, kad savo 
raštinę perkelia į naują vietą 
žemiau nurodytu antrašu. 
Advokatūrą praktikuoja visoj 
valstijoj federaliuose. teis­
muose ir skyriuose.

Specialiai apdraudos teisių 
duodame patarnavimą vi­
siems, kurie tik turi bile ko­
kius nesusipratimus su ap- 
drauda del senumo, ar pa­
mesta, ar būtų sunaikinta ar 
užmiršta,—visa lai padedame 
atitaisyti.

Sutinku nuvažiuoti ir į ki­
tus miestus ir valstijas del 
svarbų bilų.

Simpatizuojame pažan­
gioms darbo organizacijoms. 

D. LINCOLN ORLOW 
Attorney and Counselor-at-Law

5404 Hohman Avenue
HAMMOND, INDIANA

PASTOVUMAS
Tą liudija įstaigos 44-rių metų gyvavimas.
Ši bendrovė, kaip mūsų tauta, yra įsteigta ant namų 
kurie yra savininkų apgyventa. Nerasite saugesnės 
vietos taupyti savo pinigus.

ĮSIGYKITE namą per mūsų lengvo 
IŠMOKĖJIMO PLANĄ, ANT ILGŲ METŲ!

KEISTUTO SAVINGS and LOAN ASS’N
3236 South Halsted Street

Tel. Calumet 4118 Jos. M. Mozeris, Sec’y.
Indėliai kiekvieno taupytojo apdrausti iki $5,000 Federalinėje įstaigoje.

Autorizuota Agentūra
PACKARD—CHRYSLER 
PLYMOUTH AUTOMOBILIŲ

—----------------—-----------------------------------------------

Nusipirkite Knygutę

TEISYBE APIE LIETUVA
Parašė. “Vilnies” Redaktorius

L. PRUSEIKA

Spausdino Darbininkų Spaudos Bendrovė

KAINA TIK 5c.

Užsakymus Siųskite į

“Vilnies” A dm.
3116 S. Halsted Street, Chicago, III.

M. KLARICH & SON
Kontraktoriai ir
Namų Būdavot o j ai

Statome ir pertaisome bunga­
lows dviejų aukštų ir apart- 
mentus; bašnyžias, mokyklas, 
gazolino stotis, garadžius ir 
kitus trobesius.

3117-19-21 S. Parnell Avė.
CHICAGO, ILL. 
CALumet 6509

TAMO ALEKSYNO

BALTIKO STREAMLINE BARAS

BALZEKAS MOTOR SALES
PACKARD Chrysler-Plymouth

3451 Archer Ave. 4030 Archer Ave.
Tel. Virginia 1515

NAUJOS KNYGOS
“Labas Rytas”, Vaikams Vadovėlis, 

Parašė J. Jurginis   ..................35
“Saugokitės Vėžio”, 

Parašė J. Kaškiaučius   ...........15

MUTUAL 
LIQUOR 

CO.
NATHAN 
KANTER

Wholesale 
4707 So.

Halsted St. 
Tel. Blvd.

0014

3107% S. Halsted St.
CHICAGO, ILL. 
Victory 0885.

“Greitasis” bėga iš Vilniaus 
per Kauną, Taliną, Rygą į 
Klaipėdą ir tiesiai į Bridge- 
portą pas Aleksyną su tų kraš­
tų gėrimais.

S. ZUJUS, Gaspadorius.

“Dingus Rožytė”, eilėraščiai,
Parašė Pranulis .................................150

“Socialis ir Šalies Saugumas”,
E. Browder, Vertė V. Andrulis 100

“Tūli Musų Parazitai”,
Parašė Dr. A. Petriką ....................  500

UŽSISAKYKITE DABAR VIRŠSUMINĖTAS KNYGAS 
Visiem Platintojam Duosime Nuolaidą 25%.

SIŲSKITE UŽSAKYMUS:

DARBININKŲ SPAUSTUVĖ
3116 S. Halsted St, Chicago, Ill.
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Chicagos Draugijų, Kliubų Valdybos

1940 Metams
LIETUVIŲ KEISTUČIO PAŠALP. KLIUBO VALDYBA 1940 METAM: 

Frank Jakavičia—Pirmininkas, 2857 So. Emerald Ave.; J. Stul—Vice-pirm., 
2453 W.45th Pl.; Helen Chapas—Prot. rašt., 4403 S. Albany Ave.; Dr. F. A. 
Zubas—Fin. rašt., 4301 Archer Ave.; J. Skeberdytė—Kontr. rašt, 3215 
W. 64th PI.; N. Viršilienė—Iždo glob., 3435 S. Wallace St.; Nick Klimas— 
Kasierius, 4516 So. California Ave.; Dr. M. Strikolis—kvotėjas. 4645 S. 
Ashland Avė. Susirinkimas įvyksta pirmą sekmadienį kiekvieno mėnesio, 
12 vai d., Hollywood Inn svetainėj, 2417 W. 43rd St.

L. ŽAGARIEČIŲ KLIUBO VALDYBA 1940 METAMS: P. Arlauskas—Pirm., 
2109 N. Cleveland Ave.; A. Niprikas—Pirm. Pagelb., 1303 S. Pulaski Rd.; 
J. Keturakis—Nut. Raštininkas, 1525 S. 51st Ave., Cicero, Ill.; Anna 
Kondrotas—Fin. Rašt., 113 W. Germania place; E. Ramašauskienė—Kont­
rolės Rašt., 1218 S. Independence Blvd.; St. Niprikas—Kasierius, 3225 So. 
Halsted St.; Kasos Globėjai: A. Mieraviče, 2539 W. 46th Pl., ir F. Povilaitis, 
10051 S. La Salle St; J. Balakas—Koresp., 1414 S. 49th Ct., Cicero, Bl.; K. 
Balčiūnas—Maršalka, 3521 West 38th Pl. Susirinkimai laikomi vieną kartą 
j mėnesį, kas ketvirtą sekmadienį, pirmą valandą popiet, Hollywood svet., 
2417 West 43rd St., Chicago, Ill.

TEISYBĖS MYLĖTOJU DRAUGYSTĖS VALDYBA 1940 METAMS'.Joe 
Balchunas—Pirm., 3200 So. Lowe Ave.: P. P. Kilis—Pirmininko Pagelbi- 
ninkas, 3347 S. Lituanica Avė., A. Kaulakis—Nut. Rašt., 3842 S. Union 
Avė., F. Kasper—Fin. Rašt., 3534 S. Lowe Ave.; Z. Grigonis—Kontr. rašt., 
P. Juozapaviče—Iždo Glob.; J. Rachunas—Iždininkas, 3137 S. Halsted St; 
L. Jucius—Maršalka; Dr. J. Poška—Dr. kvotėjas, 3133 So. Halsted St, 
Tel. Victory 3687; K. Valaitis—Ligonių Prižiūrėtojas. Susirinkimai įvyksta 
kas mėnesio antrą sekmadienį, 12 vai. dieną. Lietuvių Auditorijoj, 3133 S. 
Halsted St. Į draugystę priimami vyrai ir moterys nuo 18 iki 45 metų amž.

LIETUVIŲ JAUNIMO KULTŪROS RATELIO VALDYBA 1940 METAMS: 
Pirm.—Antanas Povilonis, 2453 W. 45th Pl., Tel. Lafayette 2196; Vice- 
Pirm.—Benis Lėkšna, 3427 So. Lituanica Avė.; Iždin.—A. Jakutis. 6958 So. 
Maplewood Ave., Prospect 6249; Fin. Rašt.—Petras Samoška, 515 W. 81st 
St.; Nut. Raštininkas—Kasparas Danta, 3314 So. Lituanica Ave.; Biznio 
Komisija: Jonas Pilitauskas, 4415 So. Francisco Ave.; Bronė Lauciutė, 837 
W. 34th Pl., ir Vladas Raila, 6801 So. Artesian Ave., Tėl. Hemlock 8270.

Susirinkimai įvyksta kas mėnesio pirmą trečiadienį, Hollywood sve., 2417 
W. 43rd St. Tel. Virginia 9780. Choro pamokos yra kas penktadienio va­
karą 7:30 vai. toj pačioj svetainėje.

LIETUVIŠKOS TEATRALIŠKOS DRAUGYSTĖS RŪTA -No/ 1 VALDYBA 
1940 METAMS: Pirm.—Frank Aušra, 3949 So. Artesian Ave.; Pirm. Pa­
gelb.—Antanas Mitrauskas, 2109 So. Michigan Ave.; Thomas Aušra—Nut. 
Rašt., 3949 So. Artesian Ave.; Fin. Rašt.—Anna Allen, 3429 S. Union Ave.; 
Josephine Yushkenas, 2547 West 45th St.; Justinas Yuskenas— Kasierius, 
2547 W. 45th St.; Tadas Silickis—Kas. Glob.; Margaret Kairis, Kas. Glob. 
Stenlis Žukauskas; Durų Maršalka—J. Allen; F. Žukauskas—Ligonių Apie- 
kūnas. Draugystės veikimo komitetas: Dan. J. Smith ir Frank Opulskis. 
Teisėjas Joseph Bartkus. Teisėjo Rašt.—Stanley Wernis; Dan J. Smith— 
Korespond., 2449 Fullerton Ave. Susirinkimai laikomi kas antrą seredą 
kiekvieno mėnesio Hollywood svet., 2417 W. 43rd St.

JAUNŲ LIETUVIŲ AMERIKOJE TAUTIŠKO KLIUBO VALDYBA 1940 
METAMS: Juozapas Rūta—Pirmininkas, 3141 S. Halsted St.; Petras Virši­
la—Pagelbininkas, 3435 So. Wallace St.; Stanislovas Kunevičius—Nut 
Rašt., 3220 So. Union Ave.; Feliksas Kasperas—Fin. Rašt., 3534 So. Lowe 
Ave.; Walter Dulevich—Kontr. Rašt., 8728 Harper Ave.; Juozapas Bal- 
chiunas—Kasierius, 3200 South Lowe Ave.; Martinas Punis—Apiekunas 
Kasos, 3202 S. Emerald Ave.; Kazimieras Valaitis—Apiekunas ligonių, 
7104 S. Emerald Ave.; Povilas Petraitis—Korespondentas, 752 W.33rd St. 
Susirinkimai įvyksta kas mėnesio pirmą penktadienį, 7:30 vai. vak., Chi­
cagos Lietuvių Auditorijoje, 3133 So. Halsted St.

MORNING STAR KLIUBO VALDYBA 1940 METAMS: Pirm.—Antanas 
Shimkus, 2851 Lyndale Avė., Vice-Pirm.—Jonas Petrauskas, 3244 So. 
Morgan St., Užrašų Rašt.—Mike Chcpul, 3327 Le Moyne St., tel Spaulding, 
7903; Fin. Rašt.—Bruno Rogers, 2345 N. Kedzie Blvd., Tel. Spaulding 3180; 
Fin. Rašt.—Stasys Beneckis, 3247 W. Beach Ave., Tel. Belmont 5923; Kas. 
Glob.—Antanas Lungewicz, 1814 Wabansia Ave., Tel. Humboldt 2285; Ižd. 
Louis Striupas, 3636 W. North Ave., Tel. Spaulding 0745; Maršalka—An­
tanas Budvitis, 1825 W. Wabansia Ave. Susirinkimai įvyksta kas naujo 
mėnesio pirmą ketvirtadienį, 3800 West Armitage Ave.

SIMANO DAUKANTO DRAUGIJOS VALDYBA 1940 METALS: Wm. 
Kriščiūnas—Pirm., 1014 E. 98rd St., Tel. Regent 8835; J. Racevičia—Pirm. 
Pagelb., 3326 S. Union Avė.; P. Killis—Nut. Rašt., 3347 So. Lituanica Avė.; 
A. Kaulakis—Fin. Rašt., 3842 So. Union Avė.; Iz. Masaitis—Kont. Rašt., 
4539 So. Whipple St.; J. Malinauskas—Iždo glob.; 6551 South California 
Ave.; A. J. Zalatoris—Iždininkas, 827 ty. 33rd St.; A. Vilkis—Knygyno 
Prižiūrėtojas, 831W. 33rd SLįK—Valaitis—Maršalka. 7104 Emerald Ave.; 
Dr. J. P. Poška—kvotėjas, 3133 So. Halsted St., tel. Victory 3637; K. Valai­
tis—Ligonių Prižiūr. Susirinkimai įvyksta kas naujo mėn. pirmą sekma­
dieni. 12 vai. dieną, Lietuvių Auditorijoj, 3133 So. Halsted St. Priimami 
vyrai ir moterys nuo. 18 iki 45 metų.

ROSELANDO LIETUVIŲ MOTERŲ KLIUBO VALDYBA 1940 METAMS: 
Matilda Slančiauskienė—Pirmininkė, 10560 Ebbrooke Avė.; M. Nave- 
rauskienė—Nut. Rašt.. 10320 So. Wallace St.; Anna Dargienė—Fin. Rašt., 
10520 So. State St.; Paulina Stasiulis—Kasos glob.; Sophie Šatkauskas— 
Kasierka. 10835 Edbrooke Ave.; Strumbienė—Maršalka; Straukienė,— 
Koresp.; Antonette Swart—Korespondentė. Susirinkimai yra kas mėnesio 
antrą trečiadienį, 7:30 vai. vakaro, 10413 So. Michigan Avenue

BRIDGEPORT© LIETUVIŲ NAMŲ SAVININKŲ SĄJUNGOS VALDYBA 
1940 METAMS: John Bagin—Pirmininkas, 3442 S. Union Avė.; Kazimie-

ras Visockis—Pagelb., 2931 S. Emerald Ave.; Stanislovas Kunevičius — 
Nut. Rašt., 3220 So. Union Avė.; Domininkas Gulbinas—Fin. Rašt., 3144 
So. Wallace St.; Jonas Motiejūnas—Kontr. Rašt., 3400 So.. Union Avę.; 
Petras Balsis—Kasierius, 5653 S. Throop St.; Leonas Laųdanškis—Maršai-, 
ka, 3130 So. Halsted St. Susirinkimai įvyksta kas mėnesio pirmą trečiadie­
nį, 7:30 vai. vakaro, Chicagos Lietuvių Auditorijoj, 3133 So. Halsted St.

LIETUVOS BENO KLIUBO VALDYBA 1940 METAMS: Brank Bistras— 
Pirm., 4548 So. Francisco Ave.; Jonas Rakauskas—Pirm. Pagelb., 750 W. 
35th St.; Edward Grushas—N it. Rašt., 3549 S. Halsted St.; Konstantas 
Janushauskas—Kasierius, 3461 S. Morgan St; Petras Marozas—Fin. Rašt., 
1649 So. Harding St.; Kasos Glob. (2) Harry Reksnis ir John Dounis; Ig- 
natz Yorevich—Maršalka, 3347 S. Morgan St.; Joseph Grushas—Kores­
pondentas, 3549 So. Halsted St.; Jonas Rakauskas—Beno Lyderis-pirm. 
Beno praktikos yra kas antradienio vakarą 8 vai. Shemett svet., 3336 Li­
tuanica Avė., Chica<"' T"

HUMBOLDT PARK LIETUVIŲ POLITIKOS KLIUBO VALDYBA 1940 
METAMS: Pirmininkas—M. Grakauskas, 3939 N. Christiana Ave., Tel. 
Juniper 5936; Vice-pirmmininkas—Mike Cepulevičius, 3327 Le Moyne St.; 
Protokolų Sekr.,—Anton Lungevicz, 1814 Wabansia Ave., Tel. Humboldt 
John Kuprevičius, 3446 W. Pierce Ave.; Maršalka—Anton Kuprevičius, 
3448 Le Moyne St.
2285; Finansų Sekr.—Stanley Buneckis, 3247 Beach Ave.; Kasierius—

GARFIELD PARKO LIETUVIŲ VYRŲ IR MOTERŲ PAŠELP. KLIUBO 
VALDYB9 1940 METAMS: Pirm.—Geo. Medalinskas, 233 S. Central Avė.; 
Pirm. Pagelb.—John Yuknis, 210 S. Kildare Ave.; Raštininkas—M. Meda­
linskas, 233 So. Central Avė.; Fin. Rašt.—Chas. Katallo, 4647 W. End Ave.; 
Kontr. Rašt.—V. Manikas, 17 S. Springfield Ave.; Kasierius—M. Kaziunas, 
3508 Gunderson Ave., Berwyn, Ill.; Kasos Globėjai:—M. Davidonis ir J. M. 
Bruchas; Maršalka—A. Babus; Reporteris—John Benekaitis, 1656 S. Troy 
St. Daktaras—Al. Margeris. Susirinkimai yra kas antrą sekmadienį, 1 vai. 
St. popiet, Napoleon Hall, 3959 W. 5th Ave.

Tuojau Užsisakykite Šią Knygą

LITHUANIAN-ENGLISH
SELF-INSTRUCTOR

Parašė Dr. J. J. Kaškiaačius

e
Prirengta angliškai kalbantiems mokytis lietuviškai 

Ji taipgi gera lietuviams mokytis angliškai

256 Puslapių. Kaina $1.50
Priruošta sulyg moksliškiausių budy greitam išmokimui 

lietuvių kalbos. Paduota visų telpančių žodžių žodynas 
ir platus paaiškinimai gramatikos.

Iš Anksto Užsisakantiems Kaina $1.25

Kas Užsisakys šią knygą iš anksto, gaus už $1.25. Naudo­
kitės nuolaidos proga. Užsisakykite tuojaus. Knyga bus 

gatava pradžioje liepos mėnesio šių metų.
Užsakymus siųsdami adresuokite:

“LAISVE”
427 Lorimer'S t., Brooklyn, N. Y.

Čekius ar money orderius rašykite Laisvės vardu ir siųskite kar­
tu su užsakymais aukščiau paduotu antrašu.

CHICAGOS ŽINIOS
KAS ATSITIKO SU JURGELIO

NIENĖS PAMINKLU

"Pastor Hall”
Filmai Nuėmė
Cenzūrą

Kada policijos' paskirti cen­
zoriai buvo uždraudę rodyti fil­
mą “Pastor -Hali,” prieš-nazinį 
veikalą, tai Chicagoje pasireiš­
kė didelis visuomenės pasipikti-

DRAUGYSTĖS SUSIVIENIJIMAS BROLIŲ IR SESERŲ LIETUVIŲ VAL­
DYBA 1940 METAMS: Pirm.—Geo. Jakubauskas, 3541 South Halsted St; 
Vice-Pirm.—Ant. Zalagėnas, 7132 So. Racine Ave.; Nut. Rašt.—Walter 
Pankauskas, 549 West 18th St.; Kasierius—Mikas Bankevičius, 628 W. 
18th St; Fin. Rašt.—Peter Viršila, 3435 So. Wallace St.; Kontr. rašt.— 
Jonas Stakus, 1715 So. Newberry Ave.; Kasos Glob.—Juozas Kikas, 644 
W. 18th St., ir Ona Jucevičienė, 1960 Canalport Ave. Durų sargas—Juozas 
Gereltauskas, 3132 So. Emerald Ave.

ŽEMAIČIŲ KULTŪROS KLIUBO VALDYBA 1940 METAMS: Pirmininkas 
—Steponas Narkis, 4553 S. Talman Avė.; Vice-Pirm.—J. D. Simans, 2520 
W. 70th St.; Sekretorius—-Vytautas Uznys, 3232 So. Emerald Ave.; Iždi­
ninkas—Paul Petraitis, 812 W. 33rd St.; Fin. Rašt.—Antanas Rudokas, 
4547 So. Washtenaw Ave.; Iždo Globėja—Julia Petraitienė, 812 W. 33rd

PALAIMINTOS LIETUVOS DRAUGIJOS VALDYBA 1940 METAMS: J. 
Jackus—Pirm., 6405 So. Rockwell St., Tel. Rep. 7929; A. Subaitis—Vice 
Pirm., 1947 Desplaines St.; A. Tumavičius—Nut. Rašt., 1227 So.. 50th Ave., 
Cicero 5395; F. Mikliunas—Fin. Rašt., 4917 Komensky Ave.,.Laf. 5211;
F. Margevičia—Kontr. Rašt., 4409 S. Fairfield Ave.; F. Šerpitis—Kasos 
Glob., 4337 So. Fairfield Ave.; T. Janulis—Ižd., 3430 So. Morgan St., Yards 
4863; A. Saskas—Maršalka, 3622 So. Union Ave.: B. J. Jakaitis—Audito­
rijos atstovas ir koresp., 826 W. 34th Pl., Yards 2252; P. Augustinas-— 
Ligonių Prižiūr., 656 W. 35th St., Yards 6701; Trustistai—Tamkevičia, 
Augustinas, Subaitis; K. Stulga—Teisėjas; L. Jucius—Teis, raštininkas.

D. L. K. VYTAUTO DRAUGIJOS VALDYBA 1940 MEAMS: T; Janulis— 
Pirm., 3430 S. Morgan St., Chicago, Ill., Tel. Yards 4863; J. Maziliauskas— 
Pirm. Pagelb., 3259 So. Union Ave., Chicago; P. Kilis—Nut. Rašt., 3347 So. 
Lituanica Ave., Chicago; M. Z. Kadziauskas—Fin. Rašt., 5328 W. 23rd Pl., 
Cicero, Ill.; A. Buzinskas—Kont. Rašt., 3347 So. Lituanica Ave., Chicago; 
J. Dimša—Iždo glob., 3347 So. Lituanica Ave., Chicago; F. Bakutis—Iždi­
ninkas, 2603 W. 69th St., Chicago; J. Ivanauskas—Maršalka, 3142 So. 
Lituanica Ave.; P. Augustinas—Ligonių apiekunas, 656 W. 35th St.; M. Z. 
Kadziauskas— atstovas į Ch. Liet. Community Center. Susirinkimai 
įvyksta kas mėnesio trečią antradienį, Lietuvių Auditorijoj, 3133 So. 
Halsted St.. 7:30 vai. vakaro.

LIETUVIŲ DEMOKRATŲ KLIUBO 15 WARDO VALDYBA 1940 METAM: 
F. J. Dowiat—pirmininkas; J. Vaišvila—vice pirm.; J. Tarvidas—Rėk.

Sekr.: J. Noreika—-fin. sekret.; kasos globėjai—D. Petrol ir J. Noreika; 
maršalka—J. Czesna, John Gura—Kasierius.
SUVALKIEČIŲ DRAUGIJOS VALDYBA: Pirmininkas—A. Valukas, 4312 

S. Lake Park; Vice-Pirmininkas—B. Pajaujis; Fin. Raštininkas—J. Mise- 
vičia; Ižd.—M. Miliuvienė; Korespondentė—Svirmickienė. Susirinkimus 
laiko paskutinį ketvirtadienį kiekvieno mėnesio 7:30 vai. vakaro, Holly­
wood Inn, 2417 W. 43rd St., Chicago, Ill. Metinė duoklė tik 50c.

JONIŠKIEČIŲ LABDARYBĖS IR KULTŪROS KLIUBO VALDYBA: Pir­
mininkas—Jonas Jonkus, Vice-Pirmininkas V. Kazimieraitis, Nutarimų . 
Raštininkė—Stella Mickevičiūtė, Iždininkas Steponas Kaniušas, Kontrolės 
Raštininkė—M. Laučienė, Iždo Globėjai: N. Mickevičienė, M. tMiravičienė I 
ir M. Dantienė. Į Kliubą gali įstoti nuo 15 iki 45 metii amžiaus. Kliubo | 
mitingai įvyksta kas antrą sekmadienį kiekvieno mėnesio, 1 vai. po pietų, | 

SUVALKIEČIŲ DRAUGIJOS VALDYBA 1940 M.: Pirm A—A. K. Valukas,.
4312 Lake Park Ave.; Nutarimų Raštininkas-^-Anelė fiptąųtienė,. fl9?ft į 
Maplewood Ave.; Fin. Rašt.—J. Misevičia, 10717 Michigan Aye„ Kasier­
ka—M. Miliunienė. 35 No. Paulina St.
Hollywood Inn, 2417 W. 43rd St., Chicago, Ill.

LIETUVIŲ NAMŲ SAVININKŲ IR POLITIKOS KLIUBO VALDYBA, 
CICERO. ILL.: Pirmininkas—Justinas Arešiunas, Pirmas Vice-Pirminin­
kas J. Kimbarkas, Antras Vice-Pirmininkas—J. Andrijauskas. Rašt. J. 
Stankevičia, 1636 S. 49th Avė., Cicero, III; Turto Rašt.—G. Pocius; Iždi­
ninkas — J. Karkauskas. Susirinkimai įvyksta kas mėnuo kas antras utar- 
ninkas, 8 vai. vakaro. Lietuvių Liuosybės svetainėj, 1403 S. 49th Ct., 
Cicero, Ill.

DRAUGYSTĖS LIETUVIŲ KAREIVIŲ VALDYBA: Pirmininkas — A. L. 
Matulis, Vice-Pirmininkas—C. Rakašius, Užrašų Raštininkas—K. P. De­
veikis, 1518 S. 48th Ct., Cicero, III.; Fin. Raštininkas—Ben. Tumačia; Iždi­
ninkas—K. Andrijauskas; Kasos Globėjai: J. Jocius, P. Kavaliauskas ir P. 
Griškelis, Maršalka—J. Pralgauskas. Susirinkimai įvyksta kas trečią ne- 
dėldienį, 1 vai. popiet, Lietuvių Liuosybės Svetainėj, 1403 S. 49th Ct., 
Cicero, III.

RAUDONOS ROŽĖS KLIUBO VALDYBA: Pirmininkas — F. Jąsutis, Vice- 
Pirmininkas—Chester Areim; Nutarimų Raštininkas K. P. Deveikis, 1518 
S. 48th Ct., Cicero, III.; Turtu Raštininkas—B. Tumavičia; Iždininkas An­
thony Petkus; Iždo Globėjai: Peter Yorke, A. Venckus ir Albert Venckus; 
Maršalka—J. Klimas. Susirinkimai įvyksta kas pirmą penktadienį kiek­
vieno mėnesio, 8 vai. vakaro, Lietuvių Liuosybės Svetainėj,. 1,403 S. 49th 
Ct., Cicero, III.

L.D.S. 109 KP. VALDYBA: Pirm—S. Kvederienė; Vice-Pirm.—A. Doėkienė; 
Prot. Raštininkas W. Strumila, 1419 S. 50th Avė., Cicero, III.; Fin. Rašt.— 
I. Gintautienė; Iždinink.—C. Nobaras; Iždo Globėja—S. Stanevičienė. Su­
sirinkimai įvyksta kas mėnuo antrą antradienį, Lietuvių Liuosybės svetai- ■ 
nėj, 7:30 vai. vakaro.

LLD 92-ros KUOPOS VALDYBA: Org.—S. Kvedarienė; Prot. Raštininkas— į 
M. Butvilą, 5100 W. 23rd Pi., Cicero, III.; Fin. Raštininkė—K. Vaišnoriene; | 
Iždininkas—S. Vaišnora. Susirinkimai įvyksta kas mėnesį antrą pirmadieni, į 
7:30 vai. vakaro, Lietuvių Liuosybės Svetainėj, 1403 S. 49th Ct., Cicero, III.
P. S. Prašome viršpažymėtų organizacijų ir kliubų valdybų prisiųsti savo 
antrašus, kad galėtume tinkamai paskelbti. “Vilnies Adm. i

DARIUS-GIRĖNAS POST No. 271 VALDYBA; Wm. B. Sebastian, Com., 
4104 Archer Ave., Phone Lafayette 3533; M. Massey Service Officer, 6600 
S. Morgan St., Phone Wentworth 1153; Wm. Kareiva, Fin. Officer, 4644 S.

I
 Paulina St., Phone Yards 5350, Jos. A. Kibort, Adjutant, 6436 Blackstone 

Ave., Phone Dorchester 2516; Joseph Rachus, Sr., Vice Comm., Ant. Kas­
per, Jr., Vice Comm.; Adam Nawyok, Sergeant-at-Anns; J. M. Judickas, 
Finance Secretary, Joseph Marger, Chaplain; B. R. Pietkiewicz, Judge 
Advocate; Dr. Stephen Biezis, Post Physician, Dr. V. S. Nares, .Child

i Welfare; Judge John T. Zuris, Americanism. Susirinkimai įvksta kas mė- 
; nesį pirmą pirmadienį, 7:30 vai. vakaro, Darius-Girėnas Memorial Hall, 

4416 S. Western Ave. Svetainės telefonas Lafayette 1083.

Skrendanti Stratolaineriu
Matė Eksplioziją

Miesto Valdžia Stengiasi 
Išnaikinti Žiurkes

Atlėkė į Chicagą 27 pasažie- 
riai orlaivio stratolainerio mat­
te Hercules parako Įmonėj eks­
plioziją New Jersey. Qrlaivis 
buvo apie 5,000 pėdų aukšly ir 
dėlto nekliudytas ekspliozijos 
bangų.

Kapitonas Robey sakė, kad jis 
pastebėjo keliose vietose juodų 
dūmų debesis iškylant, bet 
trenksmo nebuvo girdėti.

Vakar City Hali buvo laikraš­
čių atstovų susirinkimas su Pub­
lic Works viršininkais, pasitari­
mui kaip geriau pravesti planą 
žiurkių naikinimo Chicagoj.

Žiurkės perdaug užplūdo kažin 
iš kur. Jas reikia išnaikinti.

ROCKFORD, ILL.
Bendrą pikniką rengia L.D.S. kuo­

pa sekmadienį, rugsėjo (Sept.) 15 d., 
Cherry Vallėy Dam. Grięš gera or­
kestrą šokiams. Kviečiasi visus at­
silankyti ir linksmai laiką praleisti. 
(12cl4) Komisija.__ __________________________

Prašome visus “Vilnies” 
skaitytojus pirkti sau reika­
lingus daiktus pas tuos biz­
nierius, kurie garsinasi “Vil­
nyj” ir kurie remia “Vilnį”.

GRAND RAPIDS; AlICH.
Sekmadienį, rugsėjo - (Sept.) 15, 

1940. Darbininkų Kooperatyvo įvyks­
ta piknikas prie, gražaus ežero, Koo­
peratyvo darže, Grcėn Lake; kur;ąus 
gardžių gėrimų "ir skanių užgali-, 
džių. (12C14)į

Visus užkvieėia Rengimo Kom.

JAU SENAI SURINKTA PINI­
GAI, O PAMINKLO KAIP 

NEBUVO TAIP TORA

Daugelis aukojusių pinigus 
Marės Jurgelionienės paminklui I 
stalyti pasigenda to. paminklo— 
paminklo ir pinigų.

—Kaip bus su tuo Jurgelionie­
nės paminklu?—klausiu sutikęs 
vieną artimą paminklo užmany- 
lojų.

—Ar aukojai paminklui?—at­
kirto jis piktai.

—Neaukojau. Mano manymu. Į 
ji nieko visuomenei naudingo 
neatlikus, tai ir paminklus sta­
lyti visuoihenė neprivalo, bet 
daugelis aukojusių pasigenda 
paminklo,—paaiškinau.

—Paminklas bus ...
—Kada ?—užšokau jam.—Or­

ganizacijos aukojo ir jos pradės 
j ieškoti pinigų.

—Teisybę pasakius, tai ir man 
pačiam dėlei to nesmagu,—pri­
sipažino.

—Ar teisybė, kad Jurgelionie­
nės paminklo pinigai “paskolin­
ti” į “Naujienų” ofiso remonla- 
vimą?—klausiu ji.

—Taip ir aš girdėjau,—prisi­
pažino jis.

—Reiškia, rinkote pinigus mi­
rusiai Jurgelionienei paminklą 
pastatyti, o panaudojote gyvam 
Grigaičiui ofisą pagražinti?

- Kiek jau ten pagražinta, lik 
frontas kiek pagražinta, į ko­
plyčią panašus padaryta, o už­
pakalis tas pats aplūžęs,—teisi­
nosi jis.

Kiek aptaisyta tiek, bei juk 
ne tam t'kslui pinigai panaudo-

redaktoriui, lai nesvarbu. Pini­
gu davė ne ji. bet organizacijos 
ir pavieniai ir jie turi teisę rei­
kalauti, kad piniga'i būtų naudo­
jami tam tikslui, kuriam su­
rinkti,—atsakiau jam.

Teko girdėti, kad Jurgelionie­
nės . paminkfui surinkta apie 
$800, bet vieloj paminklą sta­
tyti pinigai “paskolinta” taisy­
mui aplūžusio “Naujienų” na­
mo. Tuo labai nepasitenkinę 
kurie pinigus rinko ir kurie au­
kojo.

—Teisybę pasakius, tai ir man 
pačiam nesmagu. Jau buvo ga­
lima keli paminklai pastatyti per 
liek laiko, o vienas nesuspėta,— 
teisinosi jis. paskui pridėjo:

—Sei, bet tu mano vardo ne­
išduok; žinai, kad mano duo­
nos klausimas su jais surištas.

Reporteris.

I
Sako. Turėtų 
Būti Svarus 
Rinkimai

Kada prisiartina rinkimai, jie 
praeina dideliu šturmu, vienų 
laimėjimu, kitų pralaimėjimu. 
Po rinkimų seka areštai ir pas­
kui bylos už vogimų balsų. Dar 
ir dabar lebesiranda teismuose 
kelios tokios bylos.

Republikonų kandidatas attor­
ney general vielai G. F. Barret 
sako, kad Illinojui labai popu- 
liariškas darbas vogti balsus ir 
esanti problema, kurią sunku 
išnaikinti.

Prie geros tvarkos, aš manau, 
tas būtų galima panaikinti.

Balsuotojas.

irimas ir pradėjo plaukti protes­
tai.

Protestavo pavieniai asme­
nys, žydų organizacijos; pasku­
tiniu laiku net 20 bažnyčių išne­
šė savo protestą ir reikalavo vei­
kalą rodyti.

Dabar skelbiama, kad tie pro­
testai davė vaisių. Majoras 
Kelly ir policijos viršininkas 

lAllmanas nuėmė cenzūrą ir 
“Pastor Hali” bus rodomas 
Chicagos teatruose.

Rep.

Illinois Darbo 
Federacija “Studi­
juos Raketus”

Apie 1,000 delegatų dalyvaus 
i Illinois Darbo Federacijos kon- 
jvencijoj, kuri prasidės pirma- 
| dieni, Rockforde. Specialūs pa­
stangos būsią dedama patirti, 

'kur unijose yra raketai ir išva­
lyti unijas.

Tuo reikalu jau senai reikėjo 
susirūpinti, bet mažai rūpintasi, 
mat kai kuriose unijose viršinin­
kai pusėtinai Įsivėlę į raketus.

D.

pasakysiu, • kad ir pati nabaš- 
iiinkė norėtų “Nitii jiemp”iddnk^ 
tariaus ofisą pagražinti?—ginči-

„.T.ųkstąnčiąj džiaugiasi Crane 
Coal Co. anglimis. Phone Ports­
mouth 9022.

Naujas Bridgeport® 
Biznierius

S. Romanofsky užsidėjo var­
totų automobilių biznį Bridge- 
porte, po vardu Circle Motor 

Į Sales, 3539 S. Halsted Sl. Jo 
tėvas Harry, kol gyvas buvo, ne­
toliese turėjo biznį per virš 10 
metų.

Naujas biznierius skeJbiasi 
“Vilnyj”.

Rep.
—Už. numirusius tu kalbėti ne­

gali. Kita, ko velijo ar velytų I

HALSTED STREET 
POULTRY HOUSE

3426 S. Halsted St.
Laikau viską, tik 
ką atvežtą nuo 
farmų šviežią — 
kiaušinius ir viš­
tas; pieną, svies­
tą ir t t.

Sav. CARL WUTZEN

Praleisk Vakaciją PAS
Drebius
Beverly Pines 

Resort
Box 170

Stevensville, Mich.
Prie U. S. 12 Kelio

Kambariai dienai, savaitei arba 
mėnesiui. Chicken Dinner ir 
Spaghetti. Linksma vieta vakaci- 
įoms, graži vieta Michigan ežere 
maudytis.

Telephone St. Joe, 4743 FL? 
DROBIAI, Savininkai

_____ _ Gėlės Mylintiems,
I TDD A Vestuvėms, Ban-II Ei Al kietams. Laidotu-J; Vgnls, PapuoSj.

GĖLININKAS
4180 Archer Avenue
Phone LAFAYETTE 5800

Siuačiaaie Gėles Tdejrsma j Vise Pasaulio Dalis 

LOVEJKIS — Kvietkininkas 
Giles Vestavim, Bmidetaa, Pagrabam 

3316 S. Halsted St, Chicago, HL—Yards 7308-9

I LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI 1
Nariai Chicagos ir Cicero* Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacljos

i Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną Ir Naktį

I Albert V. Petkus
l& 4704 8. Western Ave. 
L- TKL. LAFAYETTE S0M

Anthony B. Petkus |
1410 S. 49th Ct., Ciceru

TEL CICERO 2109

6834 S. Western Avenue K:
TeL GrovehlU 0143

| S. P. MAŽEIKA

8319 S. Lituanica Avė.
TEL. YARD! 1138 ir HM

Antanas M. Phillips |
1307 Lituanica Ave. EM

TEL. YARDS 4DM

I LACHAW1CZ
I ir SŪNŪS 
fe 2314 W. 23rd Place
fejį TeL Canal 2515 ir 2516

Skyrius: 42 E. 108th St.
TaL Pullman 1270 Ir 2518

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted Strwt

TEL. YARDS 1418

| LJ.ZOLP

1646 W. 46th St.

YARDS 0781 MM

J. LIULEVIČIUS I

4848 8. California Av*.
TEL LAFAYETTE MM fcj

7



Aštuntas Puslapis VILNIS Rugsėjo 14 d., 1940 m., No. 218

Ex-Mainieriy 
Piknikas 
Ši Sekmadieni

I CLASSIFIED ADS. |l'
VIETOS PRANEŠIMAI

Nedėlioj Įvyks Lietuvių Liuosybės Namo Bendro- į0,00? Meksikiečių 
vės Rudeninis Piknikas Rengkitės Dalyvauti ntmo'oieną' a'SVl

KURIE TURI AUTOMOBILIUS. DIREKCIJA PRAŠO SUSTOTI 
PRIE SVETAINĖS IR PAIMTI NORINČIUS NUVAŽUOTI nan(i apie ;?),(K)0 meksikonų 

-------------------- | nės 13(K-tą metinę sukaktį 
laisvinimo dienos, kuri 
ma “Grito de Dolores.”

Sekmadienį Clncagojc gyve- •

Rytoj, rugsėjo 15 d., Įvyksta 
didžioji iškilmė, tai Bendrovės 
piknikas Liberty Grove, Willow 
Springs, Ill.

Lietuvių Liuosybės Namo 
Bendrovė lai populiariškiausia 
Cicero lietuvių įstaiga. Bendrovė 
turi daug savo šėrininkų ir 
draugų.

Taigi, kviečiame visus šėrinin- 
kus ir draugus mūsų Bendrovės 
atvykti į šį metinį pikniką, ku­
riame būsime pasirengę su vis­
kuo svečius priimti kuo puikiau­
siai.

Kurie turite pardavimui seri­
jų, prašome pinigus ir šakneles 
grąžinti piknike.

Įsitėmykilc: jei pasitaikytų 
lietus, tai visi prašomi atvykti į 
Liuosybės svetainę, kur atlaiky­
sime pikniką.

Kurie turite automobilius, 
draugai, būkite geri sustoti prie 
Liuosybės svetainės. Susirinkite 
visi nuo 1-nios iki 2-ros vai. 
po pietų, kurie norėsite nuva­
žiuoti; su automobiliais taipgi 
atvažiuokite tuo pačiu laiku, nes, 
yra daugelis žmonių, kurie ne-j 
turės kaip nuvažiuoti ir jūs pa-1 
imdami vieną-kilą daug pasitar-| 
liausite.

dėliojo, rugsėjo 15 d.. Liberty 
Grove, Willow Springs, Ill.

Namo B-vės Direkcija.

Linksmas Surpryzas
Pereito ketvirtadienio vakare, 

rugsėjo 12. Onutė Savilkaitė ne­
tikėtai užklupta linksmo surpry- 
zo. Ir tam buvo pamala—tai jos 
gimtadienis (Ona dirba “Vilnyj” 
už knygvedę). Pas Mockus, I o

vena, sugryžusi namo po darbo 
rado didelį būrį giminių, kurie 
buvo susirinkę pasakyti jai

Nelabai senai susiorganizavo 
buvusieji mainieriai, dabar gy­
venanti Chicagoje. Pradžią jiem 
labai pasisekė: sutvėrė draugys­
tę po vardu Ex-Mainierių Drau­
giškas Kliubas. Narių turi nema- 

| žai. Veikia pagal išgalę.

Kliubiočiai priėjo prie išvados 
surengti kokį nors pasilinksmi- 

,’adina- nimą užbaigimui sezono. Nu-

L.D.S. H-ro APSKRIČIO POSĖDIS
L.D.S. 11-ro Apskričio posėdis įvyks 

rugsėjo 16 d., 8 vai. vakaro, ■•Vil­
nies" svetainėje, 3116 So. Halsted St. 
Prašome visų apskričio komiteto na­
rių dalyvauti ir laiku. (13-14-16) 

Sekr. J. Skeberdytė.
PAJIEŠKOJIMAS

Į SPECIAL SALE
1936 Cheverolet U tono trokas geroj 
tvarkoj—penal body kaip naujas. 
Kaina tik $125.
1934 Pontiac Coach...
1931 Oldsmobile Sedan.
1931 Dodge Sedan.......

į Įrhokėti tik $5 00. Likusi suma 
■ mažais išmokėjimais per 18 mėnesių.

CIRCLE MOTOR SALES
3539 So. Halsted Street
S. ROMANOFSKY, Mgr.

A30cS30)

.$100
. 35

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS 

4442 S. Western Avenue 
KASDIENĄ

Nedtllomls pagal atitarti 
Phone Virginia 3316

daigo vedė meksikiečių sukilimą i piknikas, prie kurio gerai pri- 
ir paliuosavo tą šalį nuo Ispa-1 sirengta, įvyks šį sekmadienį, 

nijos dvarininkų ir išnaudotojų I rugsėjo 15 dienų. Liepos darže, 
pavergimo, kurie valdė Meksikai 182 ir Kean avė. Pradžia II vai.

Pajieškau moters pavienės ar mer­
ginos apsivedimui, ne jaunesnės 40 ' 
metų amžiaus, sukalbančią kiek ang­
liškai. sveiką ir protingą, kiek pasi­
turinčią. Esu našlys, turiu biznį— 
dirbtuvę, kur taisau visokios rūšies 
namines reikmenis. Vienam labai I 
sunku. Atsišaukite rašydami:

Specialty Mfg. & Sales
1911 Canalport Ave., Chicago, III. 

Telephone Monroe 6734 Sales Mgr.
(12cl4)

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 Iki 12, 2 Iki 4 ir vakarai* 
7 iki 9. Šventadieniais 11 ik! U ryta 

Tel. Yards 3146

SCHOOLS AND COLLEGES

per 300 metų.
Apvaikščiojiinai rengiama prie 

Hull House, Ashland Audi tori-

Šiandien “Vilnies” 
Žinios Oro Bangom

šiame piknike privalėtų da­
lyvauti visi kliubiečiai ir jų 
draugai. Sako, bus gardžių gė­
rimų ir užkandžių; muzika šo­
kiams. Draugas.

žinių oro bangomis, kaip 9:15

CICERO ŽINIOS

luiuiio surpryzas. Įteikta jai ne- teikia jum vėliausios ir teisingos 
neaplenkiant

Reporteris.
gražių gėlių buketą. S.

Drg. Stukiene, kaip žinodama,

Delegatai, Būkite 6-to Kongresi­
nio Distrikto Taikos Konfe-
• rencijoj. Rytoj, Rugs. 15

Ragina Daktarus 
Prisidėt su Darbu

Konskripciją Dar Gali 
Būti Sulaikyta

1 Nepaslaptis, visiem žinoma.
kad dabar norėjimas valdžios

Pačiame piknike bus daug; 
linksmybių ir smagumo. M. Ba-1 
tučio orkestrą grieš šokiams. 
Bus pagaminti geriausi valgiai. 
Gėrimai pirmos rūšies.

Prie įžangos tikietų bus dova­
na $-10 cash.

širdingai užkviečiame visus 
atsilyginti mūsų piknikai! nc-l

Daktarų žurnalas American i pravaryti konskripciją susilatf- 
Mcdical Association savo slraips-i žmonių masėse didelio pasi- 
nyj ragina Illinojaus daktarus.| priešinimo. Susirinkę valdinin­
kių! jie. kada praeis konskripci- jiaj desperatiškai dirba užkarti

dėtų, kad suteiktų veltui egza- 
minaciją naujokam kareiviam.

Sako, tuo reikalu jau apklau­
sinėta tūkstančiai daktarų ir 
prašyta kooperacijos. P.

tūkstančių jaunų vyrų.

Baisi Tragedija 
Novaku Šeimynoje

Didelis Mitingas 
Rinkimų Klausimu

Dorothy Novak, 16 Metų, 3531 
Milaukee Avė., Užvakar Nu­
šovė Savo Sesutę 6 Metukų.

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 Iki 3 po pirty, 8 Iki 8 vakaro 

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

Patapkite Barbenu
Išmokiname barbeno amato moks­

liniu būdu už mažą mokestį. įmokei 
reikia tik mažą dalele, o likusią sumą 

_ ............... . lengvais išmokėjimais. Atsilankykite, 
| rašykite arba telefonuokite platesnių 

I_______________ ,____ .. žinių: INTERNATIONAL BARBER
i Čia daug žmonių atvyksta is; COLLEGE, 672 W. Madison St., 
įviso, Clikogos ir apiclinkr, Chlmgo, 111. Phone Monro. 5552. 
pirktis sau įvairiausių reikme- wholesale furniture 

,iių. Ypatingai šventadieniais Urminis Pardavimas Rakandų 
I ,. . . . ; Mokėdamas cash už rakandus, su-
.cia daug susirenka. i taupinsi nuo 40 iki 60.%. Mes prista-
1 Galima malvli jvairiailsių | Mle kur Pasaukite ar rašykite 

idel daugiau informacijų. Vientik na- 
' rasių žmonių ir girdeli kalbant icionaliai žinomi daiktai randasi pas 
i d-irtiniri'insioniis kalbomis Į mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. Iskii tingiausiomis kainomis. |Westem Ave., Chicago, Ill. Phone, 

Čia pardavėjai išdeda savo , Rep. 6051.
(laikius pardavimui ant šalygat----------------------------------

Ivių, vežimukuose, arba nešasi 
' rankose. Patyrę pirkėjai dažnai 
susiranda sau reikmenų nupi­
gintomis kainomis. Nesupran- 

Hanti daiktų vertybės užsimoka 
! brangiau.

Gabel’s drabužių krautuvė, 
733 W. Maxwell St., kuri gar- 

turi labai daug 
drabužių vyrams, moterims, 

I merginoms ir vaikams labai nu­
pigintomis kainomis.

Patartina lietuviams apsi­
lankyti pas jį. Nusineškite jo 
garsinimą išsikirpę iš “Vilnies”, 
kuris yra vertas $2 perkant ką

Maxwell Gatvės Turgus
DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
VALANDOS: Nuo 2 Iki 4 Ir nuo 8 Iki 

vai. vakaro. Nedfllomb pagal suart}
OMso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 193*'

Įsitėmykilc: konferencija įvyks 
ryloj, rugsėjo 15 d., Clyde Coin-į 
munily Building. 2730 S. (ilsi si., L, 
Cicero, III. Pradžia 9:30 vai. ry- I si naši ‘ Vilnyj 
iC. ....

REAL ESTATE FOR SALE
PARDAVIMUI trijų aukštų mūrinis 

namas su keltuvu; kiekvienas aukš­
tas turi 3600 kt. pėdų vietos. Tinka­
mas lengvų daiktų dirbtuvei, sandė­
liui arba kitokiam bizniui. Kreipki­
tės į Poultry Store, 3426 S. Halsted St. 

(Aug. locSept. 15)

Delegatui prašomi būti laiku, I 
i konferenciją užbaigsime

Parduosiu 2 bizniavus lotus North
Sidėj ir parduosiu namų South 

Sidėj (privatiškai), 2 flatų, po 4 
kambarius arba mainysiu ant biznia­
vo namo. Kreipkitės pas savininkę: 
4454 S. Western Avenue. (9-10-11)

Ofiso Tel. VIRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Nedėliomis pagal sutarti. .
Phnne Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

čiami ir svečiai dalyvauti. Bus 
gražus programas ir žymūs kal­
bėtojai.

kviečia konferencijos rengėjai.
Dr. E. Oplatka, Rasi.

Serga J. Gegužis
misijos dabar tariasi, konferuo- 
ja, bet ką mos darome. Aincri-; 
kos piliečiai? Gal pas daugelį jau : 
yra mintis, kad konskripciją 
praleista? Visai ne. Po šių ko­
misijų susitarimų (lar klausimas

Rep. (Sk.)

Nubaudė Dvi 
“Linksmintojas” Po $25.00

ANGLIŲ
KAINOS 

ŽEMESNES 
PERKANT

Phones: Grovebill 3111
DR. A. K. BUTKO

LIETUVIS
KOJŲ' SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue
Ofiso Valandos:

IS

Ofiso Telefonas Lafayette 6868
Namų Tel. Portsmouth 6616

Dr. Marjan S. Swiont 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4258 Archer Avenue
Kalba Rusiškai ir Lenkiškai 

Valandos: nuo 1-4 ir 7-9 (

ROSELAND COAL CO.
343 W. 107th PlacePlačiai chicagiečiams 

mas veikėjas progresyviame 
judėjime, JJ'Gegužis, dabartiniu 
laiku serga savo namuose. Li­
gos pricžaslies nepatyriau. Per­
eitame “Vilnies” piknike, kur 
jis visada dirbdavo, daugelis pa­
sigedo jo—nedalyvavo piknike.

Linkiu jam greitai pasveikti. 
Draugas.

žino- Aną dieną policija padarė Į 
“raidų” ant |yoo-K<»o Club. 520i 
So. Stale SI. ir “šiovą” uždarė, i 
Vakar teisėjas dvi “linksminto-' 
jas" marginas nubaudė po $25

Tel. PULLMAN 6776

Tumonis ir Sunai, Sav.
Į DįNTISTAS

kui Rooseveltb įxirašo gavimui.
Dabar dar nevėlu pareikšti sa­

vo balsą prieš šį pasimojimą. 
Organizacijos, pavieniai, trokš­
tanti laikos ir demokratijos iš­
laikymo, suskubkite dirbti! 
Siuntimas telegramų ir laiškų 
gali paveikti į valdininkus.

Užpcrcitą savaitę Washingtone 
du tūkstančiai laikos šalininkų 
demonstravo visą savaitę prie 
kongreso rūmų protestuodami 
prieš tą bilių. Ar manote, kad tas 

toon, kandidate i kcnųtoma- niek° l’“' “11“-
n, ir plačiai žinomas negrų vči- Tlk konskripci-

jos šalininkai mėgina tatai pada- 
I ryti įstatymu. Šioji taikos de- 

Mitinge bus aiškinama svar- monstracija šimtus senatorių ir 
biausi dienos klausimai. Tiki-' kongresmenų atitraukė nuo bal­
inas! turėti apie 2,500 žmonių. '

Manoma Turėti Benį 2,500 žmo­
nių; Kalbės Komunistų 

Kandidatai
Ši negirdėta tragedija atsitiko 

užvakar vakare. Novakai po 
aukščiau minėtu antrašu užtai­
ko taverną. Kada tėvas ir moti­
na nuėjo tavernai!, kambariuo­
se pasiliko trys mergaitės, Do­
rothy, 16 metų, Mary Ann, 9 
metų, ir mažiukė Patricia, 6 
metukų.

Tai jau buvo po vakarienės 
Dorothy ir Patricia rengėsi su­
plauti indus, kaip pasakoja tė­
vai. Jos pradėjo plauti ir argu­
mentavo, kas juos susiuostys. 
Visą incidentą matė ir girdėję 
juodviejų sesutė Mary Ann.

Argumentas pasekė piktumą. 
Dorothy pasiėmė tėvo revolverį 
ir pradėjo grąsinti sesutei, kad 
jinai neklausanti sušluostyti in­
dus. Ir tada atsiliko taip, kas 
aukščiau pasakyta, — Dorothy 
nušovė savo sesutę Patricia. 
Mergaite mirė vietoje.

Motina atbėgo persigandusi. 
Nelaimingąją greitai išgabeno 
ligoninėn, bet jinai jau buvo mi­
rusi.

Pašaukta policija išvežė visą 
šeimyną stotin išklausinėjimui 
tragedijos. Policija ir detekty­
vai dabar negali išrišti klausi­
mo, kas tatai privedė prie to, ką 
padarė Dorothy, ir jinai bus per- ventojai labai sujaudinti, 
duota teismui spręsti. I Report

Sekmadienį, 2:30 pO pietų. 
Wendell Phillips High S< hoolės

Ave., bus didelės prakalbos. 
Kalbės James W. Ford, Komu-

PLIENAS ANGLIJAI

Chicagos geležinės Įmonės ga- , 
mina plieną Anglijai, kuris nau- 
iojamas karo reikmenų gamini | 
niui.

saviino už konskripciją.
Tik savaitė laiko liko veiki­

mui! Pareikškiine savo balsą 
prieš lai! Mes, kaip ir visos 
Amerikos žmones, žinome, kad 
ėmimas žmonių kariuomenėn 
artina mūsų šalį prie karo.

I Veikime dabar!
—St. B.

Tėvas aiškina, kad turėjo bū­
ti aksidentas. Mergaitė laikosi 
šaltai. Kada ją vežė policijos 
stotinu jinai dar pareiškusi: 
“Mama, Patricia nemirs, ji su- 
gryš”. Mat, Dorothy nežinojo, 
kad sesutė jau mirusi.

Tai tikrai didelė tragedija to­
je šeimynoje,. Apielinkės gy-

RADIO

advokato. HOLLYWOOD INN

Phone Boulevard 4552 Moterim: Seredomis.

PAULINA
RUSSIAN TURKISH BATHS

ATLANKYKIT SVEIKATOS PIRTĮ
ANTANAS F. ČZESNA per 20 metų rūpinasi žmonių svei­
kata. Dabar naujai pertaisė savo pirtį su akmenų krosnim, 

padarant tikrai lietuviška.

Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine 
and Infra Red Light Radiations.

1657 W. 45th St, Kampas S. Paulina St.
A. F. cZESNA, Savininkas.

2417-19 West 43rd Street
Svetainė renduojama susirin­
kimam, parėm, vestuvėm ir 
visokiem parengimam ...

Phone Virginia 9780

MYKOLAS ir ELZBIETA 
RUDAUSKAI 
(Savininkai)

Reporteris.

Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS 

4645 S. Ashland Avenue
(aril 47th Btr»«t)

Valandos: nuo 9 Iki 8 vakarais. Sere&f 
pagal sutarti.

$
I AUDITORIUM 
:• RESTAURANT 
it 3131 S. Halsted St.

Telefonas: LAFAYETTE 3138

ARCHER STOKER SALES CO
3970 ARCHER AVENUE

Kaina tik $149.50 F. O. B. LIETUVIŠKI IR AMERIKO­
NIŠKI VALGIAI SU GE­

RIAUSIU SKONIU
P.Balčiunas ir M. Kovarskl, Sav.

Primintina radio klausytojams užsi- 
statyti radio ant stoties W.G.E.S. ry­
toj 11:30 vai. ryto ir pasiklausyti gra­
žaus radio programo, kurio leidimu 
rūpinasi Progress Furniture Kompa­
nija, 3224 South Halsted Stree. Išgir­
site gerą muziką, dainų ir naudingų 
patarimų ir pranešimų, ypač bus nau­
dinga girdėti geras žinias iš Progress 
Krautuvės didelio, rudeninio išparda- 

... ! vimo. kame yra progos pasipirkti tin- 
■ Ramiausių namam reikmenų mažiau- 

, siomis kainomis. Malonėkite pasi­
klausyti.

Rep. A. Z.

Winkler Stokeris duoda pačią ge­
riausią, švarią, lygią, automatine ši­
lumą. Nė dūmų, nė suodžių, nei pele­
nų. Pašalina foriteso darbą. Sudegi­
na mažiau anglies. Dega pigesnė ang­
lis. Pats save apsimoka.

JOE BAGDON, Sav.

Naujo Bunny Bun

“BUK ŠILUMOJ LINKSMAS IR TAUPYK”

SHELL Blue Flame RANGE OIL ir FUEL OIL
Karščiau Dega, Todėl Mažiau Sudega 

PIRKITE

DABAR STANLEY OIL CO
TELEFONAI: VIRg’n,a 3100

VIRginia 9740
4400-02 SOUTH WESTERN AVENUE

Del Teisingo Svorio ir 
Greito Pristatymo

BLUE FLAME RANGE ALIEJAUS
. * Pašauk

Major Products 
3711 S. California Avenue 

Telefonas: LAFayette 1118-9 
Mes sutaupinam jums $1.00

5c Hamburgers 5c
IR TIEMS, KURIE 
NORI GERIAUSIŲ

Naudojam J.V. valdžios peržiūrėtą 
jautieną del Naujo Bunny Bun. 

3110 So. Halsted Št.
Calumet 3684

Specialė Kaina Piknikams, 
Draugijoms ir Parems. 

G. ANDREWS, Sav.

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokie:* 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiem*

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31at St., Chicago, III

VYTAUTAS TARUTIS
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street 
Valandos: 11 iki 2, 4 iki 8 Vai. Vak.

Phone Calumet 6877 
134 N. La Salle Street 

Room 2014
PHONE: STATE 7572 

3149 S. Halsted Street 
PHONE: VICTORY 2679
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